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Section 1 Additional information

An expanded user manual is available on the manufacturer's website.

Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions (length/diameter)

Convertible: 150 mm (5.9 in.)/33 mm (1.3 in.), %-in. NPT; Insertion: 150 mm
(5.9 in.)/22 mm (0.875 in.); Sanitary: 187 mm (7.4 in.)/22 mm (0.875 in.)

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature

0to 105 °C (32 to 221 °F)

Wetted materials

Convertible style (pH and ORP sensors): PPS body (glass filled)
Insertion style (pH and ORP sensors): PVDF body
Sanitary style (pH sensor): 316 stainless steel sleeved PVDF body

Common materials for all sensor styles include PTFE double junction, glass
process electrode, and FPM/FKM O-rings

Measuring range

pH sensor: 0 to 14 pH' (or 2.00 to 14.00)
ORP sensor: -2000 to +2000 mV

Sensor cable

4.5m (15 ft)

Components

Corrosion-resistant materials, fully-submersible

Maximum flow rate

2 m/s (6.6 ft/s) maximum

Immersion depth/pressure

107 m (350 ft), 1050 kPa (100 psi) maximum

Pressure limit

6.9 bar at 100 °C (100 psi at 212 °F)

Transmission distance

100 m (328 ft) maximum when used with an sc digital gateway
1000 m (3280 ft) maximum when used with an sc digital gateway and a
termination box

Temperature element

PT100, PT1000 (default), NTC300 or none depending on the analog sensor

Calibration methods

1- or 2-point automatic or manual

1 Most pH applications are in the 2.5 to 12.5 pH range. Some industrial applications require
accurate measurement and control below 2 or above 12 pH. In these special cases, please
contact the manufacturer for further details.
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Specification Details

Sensor interface Modbus RTU from sc digital gateway or pH/ORP module

Certifications Listed by ETL (US/Canada) for use in Class 1, Division 2, Groups A, B, C, D,
Temperature Code T4 - Hazardous Locations with Hach SC Controller.

Conforms to: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.
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3.2 Product overview

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Optional equipment, such as mounting hardware for the sensor, is supplied with installation
instructions. Several mounting options are available, allowing the sensor to be adapted for use in
many different applications.

3.3 Sensor styles

The sensor is available in different styles. Refer to Figure 1.

Figure 1 Sensor styles

@ |

1 Convertible, flat electrode—for a pipe tee or an 3 Insertion—allows removal without stopping the
open vessel process flow

2 Convertible, dome electrode—for a pipe tee or an 4 Sanitary—for install in a 2-inch sanitary tee
open vessel

Section 4 Installation

4.1 Mounting

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.
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Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

ACAUTION

Personal injury hazard. Broken glass can cause cuts. Use tools and personal protective equipment to
remove broken glass.

NOTICE

The process electrode at the pH sensor tip has a glass bulb, which can break. Do not hit or push on the glass
bulb.

NOTICE

The gold or platinum process electrode at the tip of the ORP sensor has a glass shank (hidden by the salt bridge),
which can break. Do not hit or push on the glass shank.

Install the sensor where the sample that comes into contact with the sensor is representative of
the entire process.

Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

Refer to the instructions supplied with the mounting hardware for installation information.
Install the sensor at least 15° above horizontal.

For immersion installations, put the sensor at least 508 mm (20 inches) from the aeration basin
wall and immerse the sensor at least 508 mm (20 inches) into the process.

Remove the protective cap before the sensor is put into the process water. Keep the protective
cap for future use.

» Calibrate the sensor before use.

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2.
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Figure 2 Mounting examples
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1 Sanitary mount 3 Flow-through mount

2 End of pipe immersion 4 Ball valve insertion

4.2 Connect the sensor to an SC Controller

Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

» Connect the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway to the SC
Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

* Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the sensor to the sensor module. The
sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway.
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Section 5 Operation

5.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.

5.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter identification information for the sensor and to change options for
data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Settings.
3. Select an option.

» For sensors connected to a pH/ORP module, refer to Table 1.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 2.

Table 1 Sensors connected to pH/ORP module

Option Description

Name Changes the name that corresponds to the sensor on
the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters,
numbers, spaces or punctuation.

Sensor S/N Lets the user enter the serial number of the sensor.
The serial number is limited to 16 characters in any
combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Format For pH sensors only—Changes the number of decimal
places that are shown on the measurement screen to
XX.XX (default) or XX.X

Temperature Sets the temperature units to °C (default) or °F.

Temperature element pH sensors—Sets the temperature element for
automatic temperature compensation to PT100,
PT1000 (default) or NTC300. If no element is used, the
type can be set to Manual and a value for temperature
compensation can be entered (default: 25 °C).

ORP sensors—Temperature compensation is not

used. A temperature element can be connected to the
controller to measure temperature.

Filter Sets a time constant to increase signal stability. The
time constant calculates the average value during a
specified time—~0 (no effect, default) to 60 seconds
(average of signal value for 60 seconds). The filter
increases the time for the sensor signal to respond to
actual changes in the process.

Pure H20 compensation For pH sensors only—Adds a temperature-dependent
correction to the measured pH value for pure water with
additives. Options: None (default), Ammonia,
Morpholine or User defined.

For process temperatures above 50 °C, the correction
at 50 °C is used. For user-defined applications, a linear
slope (default: 0 pH/°C) can be entered.
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Table 1 Sensors connected to pH/ORP module (continued)

Option

Description

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature
measurement storage in the data log—>5, 30 seconds,
1,2, 5,10, 15 (default), 30, 60 minutes.

Reset to default values

Sets the Settings menu to the factory default settings
and resets the counters. All sensor information is lost.

Table 2 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name that corresponds to the sensor on
the top of the measurement screen. The name is
limited to 12 characters in any combination of letters,
numbers, spaces or punctuation.

Select sensor

Selects the type of sensor (pH or ORP).

Format

Refer to Table 1.

Temperature

Refer to Table 1.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature
measurement storage in the data log—5, 10, 15,

30 seconds, 1, 5, 10, 15 (default), 30 minutes, 1, 2, 6,
12 hours.

Alternating current frequency

Selects the power line frequency to get the best noise
rejection. Options: 50 or 60 Hz (default).

Filter

Refer to Table 1.

Temperature element

Refer to Table 1.

Select standard buffer

For pH sensors only—Sets the pH buffers used for auto
correction calibration. Options: 4.00, 7.00,

10.00 (default set) or DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79,
9.23, 12.75)

Note: Other buffers can be used if the 1-or 2-point manual
correction is selected for calibration.

Pure H20 compensation

Refer to Table 1.

1-,2-,3- or 4-point matrix correction can also be
selected. The 1-,2-,3- or 4-point matrix correction are
compensation methods pre-programmed in the
firmware.

Last calibration

Sets a reminder for the next calibration (default:

60 days). A reminder to calibrate the sensor shows on
the display after the selected interval from the date of
the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June
15 and Last calibration is set to 60 days, a calibration
reminder shows on the display on August 14. If the
sensor is calibrated before August 14, on July 15, a
calibration reminder shows on the display on
September 13.
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Table 2 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option Description

Sensor days Sets a reminder for sensor replacement (default:

365 days). A reminder to replace the sensor shows on
the display after the selected interval.

The Sensor days counter shows on the
Diagnostics/Test > Counter menu.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days
counter on the Diagnostics/Test > Counter menu.

Reset setup Sets the Settings menu to the factory default settings
and resets the counters. All sensor information is lost.

5.3 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

5.3.1 About sensor calibration

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of one or more reference solutions. The
sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to lose accuracy. The sensor must
be calibrated regularly to maintain accuracy. The calibration frequency varies with the application and
is best determined by experience.

A temperature element is used to provide pH readings that are automatically adjusted to 25 °C for
temperature changes that affect the active and reference electrode. This adjustment can be manually
set by the customer if the process temperature is constant.

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.
5.3.2 Change calibration options

For sensors connected to a pH/ORP module, the user can set a reminder or include an operator ID
with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.
3. Select Calibration options.
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4. Select an option.

Option

Select standard
buffer

Calibration
reminder

Operator ID for
calibration

Description

For pH sensors only—Sets the pH buffers used for auto correction calibration. Options:
4.00, 7.00, 10.00 (default set), DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) or NIST
4.00, 6.00, 9.00

Note: Other buffers can be used if the 1-or 2-point value calibration is selected for
calibration.

Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
during the calibration.

5.3.3 pH calibration procedure

Calibrate the pH sensor with one or two reference solutions (1-point or 2-point calibration). Standard
buffers are automatically recognized.

1. Put the sensor in the first reference solution (a buffer or sample of known value). Make sure that
the sensor portion of the probe is fully immersed in the liquid (Figure 3).

Figure 3 Sensor in reference solution

ﬁ
=

2. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.

3. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.

4. Select the sensor and select Device menu > Calibration.
5. Select the type of calibration:

Option

Description

1-point buffer calibration = Use one buffer for calibration (e.g., pH 7). The sensor automatically identifies

(or 1-point auto
correction)

the buffer during calibration.
Note: Make sure to select the buffer set in the Calibration > Calibration options
> Select standard buffer menu (or Settings > Select standard buffer menu).

2-point buffer calibration Use two buffers for calibration (e.g., pH 7 and pH 4). The sensor automatically

(or 2-point auto
correction)

identifies the buffers during calibration.
Note: Make sure to select the buffer set in the Calibration > Calibration options
> Select standard buffer menu (or Settings > Select standard buffer menu).
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10.
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Option Description

1-point value calibration Use one sample of a known value (or one buffer) for calibration. Determine the

(or 1-point manual pH value of the sample with a different instrument. Enter the pH value during
correction) calibration.

2-point value calibration Use two samples of known value (or two buffers) for calibration. Determine the
(or 2-point manual pH value of the samples with a different instrument. Enter the pH values during
correction) calibration.

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

With the sensor in the first reference solution, push OK.
The measured value is shown.

Wait for the value to stabilize and push OK.

Note: The screen may advance to the next step automatically.
If applicable, enter the pH value and push OK.

Note: If the reference solution is a buffer, find the pH value on the buffer bottle for the temperature of the buffer.
If the reference solution is a sample, determine the pH value of the sample with a different instrument.

For a 2-point calibration, measure the second reference solution as follows:

a. Remove the sensor from the first solution and rinse with clean water.
b. Put the sensor in the next reference solution, then push OK.
c. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.
d. If applicable, enter the pH value and push OK.

Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.

Push OK.
Return the sensor to the process and push OK.

The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.3.4 ORP calibration procedure
Calibrate the ORP sensor with one reference solution (1-point calibration).

1. Put the sensor in the reference solution (a reference solution or sample of known value). Make
sure that the sensor portion of the probe is fully immersed in the solution (Figure 4).
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Figure 4 Sensor in reference solution
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Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select 1-point value calibration (or 1-point manual correction).

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

With the sensor in the reference solution or sample, push OK.
The measured value is shown.

Wait for the value to stabilize and push OK.

Note: The screen may advance to the next step automatically.

If a sample is used for calibration, measure the ORP value of the sample with a secondary
verification instrument. Enter the measured value, then push OK.

If a reference solution is used for calibration, enter the ORP value marked on the bottle. Push OK.

. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.

Push OK.

Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.3.5 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Pobd-=

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.
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5. For sensors connected to a pH/ORP module, do the steps that follow:

a. Select 1-point temperature calibration.
b. Wait for the value to stabilize, then push OK.
c. Enter the exact value and push OK.
6. For sensors connected to an sc digital gateway, do the steps that follow:

a. Select Temperature adjustment.

b. Wait for the value to stabilize, then push OK.
c. Select Edit Temperature.

d. Enter the exact value and push OK.

7. Return the sensor to the process and push the home icon.
5.3.6 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.

5.3.7 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select Reset to default calibration values (or Reset setup), then push OK.

Push OK again.

Pobd=

5.4 Impedance measurements

To increase the reliability of the pH measurement system, the controller determines the impedance of
the glass electrodes. This measurement is taken every minute. During diagnostics, the pH
measurement reading will be on hold for five seconds. If an error message appears, refer to Error list
on page 17 for more details.

Note: This procedure does not apply to sensors connected to an sc digital gateway.

To enable or disable the sensor impedance measurement:

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Diagnostics/Test.

For sensors connected to a pH/ORP module, select Impedance status.

Select Enabled or Disabled and push OK.

Pobd=

5.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.
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Section 6 Maintenance

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
instructions.

5

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

4

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
A national regulations.

6.1 Maintenance schedule

Table 3 shows the recommended schedule of maintenance tasks. Facility requirements and
operating conditions may increase the frequency of some tasks.

Table 3 Maintenance schedule

Maintenance task 1 year As necessary

Clean the sensor on page 15 X

Set by regulatory agencies or experience

6.2 Clean the sensor

Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with a non-abrasive dishwashing detergent that does not
contain lanolin. Lanolin leaves a film on the electrode surface that can degrade the sensor
performance.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.
Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor.

If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

5. Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.

P obd
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6. Rinse the sensor with clean water.

Note: Sensors with antimony electrodes for HF applications may require additional cleaning. Contact technical
support.

Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

6.3 Prepare for storage

For short-term storage (when the sensor is out of the process for more than one hour), fill the
protective cap with pH 4 buffer or distilled water and put the cap back on the sensor. Keep the
process electrode and reference junction salt bridge moist to avoid slow response when the sensor is
returned to operation.

For extended storage, repeat the short-term storage procedure every 2 to 4 weeks, depending on the
environmental conditions. Refer to Specifications on page 3 for temperature storage limits.

Section 7 Troubleshooting

7.1 Intermittent data

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.

7.2 Test the pH sensor

Pre-requisites: Two pH buffers and a multimeter.
If a calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 15.

1. Put the sensor in a pH 7 buffer solution and wait for the temperature of the sensor and buffer to
reach room temperature.

2. Disconnect the red (or green for 6-plug sensors) and white wires from the module or digital
gateway.

3. Measure the resistance between the red (or green for 6-plug sensors) and white wires to verify
the operation of the temperature element. The resistance should be between 1090 and
1105 ohms at approximately 25 °C.
If the temperature element is good, reconnect the wires to the module.

Push the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Diagnostics/Test.
Select Sensor signals (or Signals). The reading should be between —50 and + 50 mV.

No ok

Rinse the sensor with water and put it in a pH 4 or pH 10 buffer solution. Wait for the temperature
of the sensor and buffer to reach room temperature.

8. Compare the mV reading in the pH 4 or 10 buffer to the reading in the pH 7 buffer. The reading
should differ by approximately 160 mV.
If the difference is less than 160 mV, call technical support.
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7.3 Diagnostics/Test menu

The Diagnostics/Test menu shows current and historical information about the sensor. Refer to
Table 4. Push the main menu icon, then select Devices. Select the device and select Device menu

> Diagnostics/Test.

Table 4 Diagnostics/Test menu

Option Description

Module For sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the version and the serial
information number for the sensor module.

Sensor For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the sensor name and the serial
information number entered by the user.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the sensor model number, and
the sensor name entered by the user and the sensor serial number. Shows the software
version and driver version installed.

Last calibration

For sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the number of days since the
last calibration was done.

Calibration history

For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the calibration slope and date of the
previous calibrations.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the calibration slope and date of
the last calibration.

Reset calibration
history

For sensors connected to a pH/ORP module only—For service use only

Impedance status

For pH sensors only—Refer to Impedance measurements on page 14.
Note: Impedance status is not available for sensors connected to an sc digital gateway.

Sensor signals
(or Signals)

For pH sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the current reading in mV.

For pH sensors connected to an sc digital gateway—Shows the current reading in mV and
the analog to digital converter counters.

If Impedance status is set to Enabled, shows the Sensor diagnostics value (mV).

Sensor days
(or Counter)

For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the number of days that the sensor
has been in operation.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the number of days that the
sensor and electrode(s) have been in operation. The Electrode days counter is reset to
zero when the firmware identifies that a defective electrode has been replaced with an
electrode that operates correctly.

To reset the Sensor days counter to zero, select Reset.

Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

7.4 Error list

When an error occurs, the reading on the measurement screen flashes and all outputs are held when
specified in the Controller > Outputs menu. The screen changes to red. The diagnostics bar shows
the error. Push on the diagnostic bar to show the errors and warnings. As an alternative, push the
main menu icon, then select Notifications > Errors.

A list of possible errors is shown in Table 5.

Table 5 Error list

Error

Description Resolution

pH value is too high!

The measured pH is > 14. Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too high!

The measured ORP value is
> 2100 mV.
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Table 5 Error list (continued)

Error

Description

Resolution

pH value is too low!

The measured pH is < 0.

ORP value is too low!

The measured ORP value is
<-2100 mV.

Calibrate or replace the sensor.

Offset value is too high.

The offset is > 9 (pH) or 200 mV
(ORP).

Offset value is too low.

The offset is < 5 (pH) or —200 mV
(ORP).

Follow the maintenance procedures for
the sensor and then repeat the
calibration, or replace the sensor.

Slope is too high.

The slope is > 62 (pH)/1.3 (ORP).

Repeat the calibration with a fresh buffer
or sample, or replace the sensor.

Slope is too low.

The slope is < 50 (pH)/0.7 (ORP).

Clean the sensor, then repeat the
calibration, or replace the sensor.

Temperature is too high!

The measured temperature is
>130 °C.

Temperature is too low!

The measured temperature is
<-10°C.

Make sure that the correct temperature
element is selected.

The difference between the
buffers is too small!

The buffers for 2-point auto correction
have the same value.

Complete the steps in Test the pH sensor
on page 16.

Sensor is missing.

The sensor is missing or
disconnected.

Examine the wiring and connections for
the sensor and for the module (or digital
gateway).

Temperature sensor is
missing!

The temperature sensor is missing.

Examine the wiring for the temperature
sensor. Make sure that the correct
temperature element is selected.

Glass impedance is too low.

The glass bulb is broken or reached
end of life.

Replace the sensor. Contact technical
support.

7.5 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. The screen changes to an
amber color. The diagnostics bar shows the warning. Push on the diagnostic bar to show the errors
and warnings. As an alternative, push the main menu icon, then select Notifications > Warnings.

A list of possible warnings is shown in Table 6.

Table 6 Warning list

Warning

Description

Resolution

pH is too high.

The measured pH is > 13.

Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too high.

The measured ORP value is > 2100 mV.

pH is too low.

The measured pH is < 1.

Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too low.

The measured ORP value is
<-2100 mV.

Offset value is too high.

The offset is > 8 (pH) or 200 mV (ORP).

Follow the maintenance procedures for

Offset value is too low.

The offset is < 6 (pH) or —200 mV (ORP).

the sensor and then repeat the
calibration.

Slope is too high.

The slope is > 60 (pH)/1.3 (ORP).

Repeat the calibration with a fresh
buffer or sample.

Slope is too low.

The slope is < 54 (pH)/0.7 (ORP).

Clean the sensor, then repeat the
calibration.
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Table 6 Warning list (continued)

Warning

Description

Resolution

Temperature is too high.

The measured temperature is > 100 °C.

Temperature is too low.

The measured temperature is <0 °C.

Temperature is out of
range.

The measured temperature is > 100 °C
or<0°C.

Make sure the right temperature
element is used.

Calibration is overdue.

The Cal Reminder time has expired.

Calibrate the sensor.

The device is not
calibrated.

The sensor has not been calibrated.

Calibrate the sensor.

Replace a sensor.

The Sensor days counter is more than
the interval selected for sensor
replacement. Refer to Configure the
sensor on page 8.

Replace the sensor. Reset the Sensor
days counter on the Diagnostics/Test >
Reset menu (or Diagnostics/Test >
Counter menu.

Calibration is in progress...

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.

Temperature is not
calibrated.

The temperature sensor is not calibrated.

Do a temperature calibration.

7.6 Event list

The diagnostic bar shows current activities such as configuration changes, alarms, warning
conditions, etc. A list of possible events is shown in Table 7. Previous events are recorded in the
event log, which can be downloaded from the controller. Refer to the controller documentation for

data retrieval options.

Table 7 Event list

Event

Description

Calibration ready

The sensor is ready for calibration.

The calibration is OK.

The current calibration is good.

The time has expired.

The stabilization time during calibration expired.

There is no buffer available.

No buffer is detected.

Slope is too high.

The calibration slope is above the upper limit.

Slope is too low.

The calibration slope is below the lower limit.

Offset value is too high.

The calibration offset value for the sensor is above the upper
limit.

Offset value is too low.

The calibration offset value for the sensor is below the lower
limit.

The calibration points are too close for a
correct calibration.

The calibration points are too similar in value for a 2-point
calibration.

The calibration failed.

The calibration failed.

The calibration is high.

The calibration value is above the upper limit.

The reading is unstable.

The reading during calibration was unstable.

Change in configuration float value

The configuration was changed—floating point type.

Change in configuration text value

The configuration was changed—text type.

Change in configuration

The configuration was reset to the default options.
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Table 7 Event list (continued)

Event Description

Power is on. The power was turned on.

ADC failure The analog to digital conversion failed (hardware failure).
Flash erase The flash memory was erased.

Temperature The recorded temperature is too high or too low.

Start of 1-point manual calibration

Start of 1-point sample calibration

Start of 1-point auto calibration

Start of 1-point buffer calibration for pH

Start of 1-point temperature calibration

Start of 1-point temperature calibration

Start of 2-point manual calibration

Start of 2-point sample calibration for pH

Start of 2-point auto calibration

Start of 2-point buffer calibration for pH

End of 1-point manual calibration

End of 1-point sample calibration

End of 1-point auto calibration

End of 1-point buffer calibration for pH

End of 1-point temperature calibration

End of 1-point temperature calibration

End of 2-point manual calibration

End of 2-point sample calibration for pH

End of 2-point auto calibration

End of 2-point buffer calibration for pH
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Section 1 Informations supplémentaires

Un manuel d'utilisation plus détaillé est disponible sur le site Web du fabricant.

Section 2 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions (longueur/diametre)

Convertible : 150 mm (5,9 in.)/33 mm (1,3 in.), %-in. NPT ; Insertion : 150 mm
(5,9 in.)/22 mm (0,875 in.) ; Sanitaire : 187 mm (7,4 in.)/22 mm (0,875 in.)

Niveau de pollution

2

Catégorie de surtension

Classe de protection

Altitude

2 000 m (6 562 pieds) maximum

Température de fonctionnement

04105 °C (32 a221°F)

Matériaux immergés

Style Convertible (capteurs pH et ORP) : corps en PPS (intérieur de verre)
Style Insertion (capteurs pH et ORP) : corps en PVDF
Style Sanitaire (capteurs pH) : corps en PVDF entouré d'acier inoxydable 316

Les matériaux communs pour tous les styles de capteurs comprennent une
double jonction en PTFE, une électrode en verre et des joints toriques en
FPM/FKM

Plage de mesures

Capteur pH : 0 a 14 pH' (ou 2 4 14)
Capteur ORP : -2 000 a +2 000 mV

Cable du capteur

4,5m (15 ft)

Composants

Matériaux résistant a la corrosion, totalement immergeable

Débit maximal

2 m/s (6,6 ft/s) maximum

Profondeur/pression d'immersion

107 m (350 ft), 1 050 kPa (100 psi) maximum

Limite de pression

6,9 bar a 100 °C (100 psi a 212 °F)

Distance de transmission

100 m (328 ft) maximum avec |'utilisation d'une passerelle numérique sc
1 000 m (3 280 ft) maximum avec I'utilisation d'une passerelle numérique sc et
d'un boitier de terminaison

Elément de température

PT100, PT1000 (par défaut), NTC300 ou aucun en fonction du capteur
analogique

Méthodes d'étalonnage

1 ou 2 points manuel ou automatique

1 La plupart des applications pH sont comprises dans la plage de 2,5 & 12,5 pH. Certaines
applications industrielles requiérent une mesure et un contréle exacts inférieur a 2 ou supérieur
12 pH. Dans ces cas particuliers, veuillez contacter le fabricant pour plus de détails.
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Caractéristiques Détails

Interface capteur Modbus RTU a partir de la passerelle numérique sc ou du module pH/ORP

Certifications Listé ETL (Etats-Unis/Canada) pour une utilisation dans les zones
dangereuses classe 1, division 2, groupes A, B, C, D, code de
température T4 avec un contréleur SC Hach.

Conformité : CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire 'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.
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Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
A informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

3.2 Présentation du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un contréleur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres contréleurs, consulter le manuel d'utilisateur du contréleur utilisé.

L'équipement en option, comme le matériel de fixation du capteur, est fourni avec les instructions
d'installation. Plusieurs options de fixation sont disponibles, ce qui permet d'adapter le capteur pour
de nombreuses applications différentes.

3.3 Types de capteur

Le capteur est disponible en différents types. Reportez-vous au Figure 1.

Figure 1 Types de capteur

@ |

1 Convertible, électrode plane — pour un té de 3 Insertion — autorise la dépose sans arréter le débit
canalisation ou un récipient ouvert de processus

2 Convertible, électrode ddme — pour un té de 4 Sanitaire : pour une installation dans un té sanitaire
canalisation ou un récipient ouvert de 2 pouces
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Section 4 Installation

4.1 Montage

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contréle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. S'assurer que le matériel de montage du capteur présente une température et
une pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Le verre brisé peut provoquer de coupures. Utilisez des outils et un
équipement de protection personnel pour retirer le verre brisé.

AVIS

L'électrode du processus située au bout du capteur de pH se compose d'une bulle de verre susceptible de
casser. Ne pas frapper ou pousser I'ampoule en verre.

AVIS

L'électrode du processus or ou platine a I'extrémité du capteur ORP est dotée d'une tige en verre (masquée par le
pont salin), qui peut se casser. Ne pas frapper ou pousser la tige en verre.

* Installer le capteur @ un emplacement ou I'échantillon qui entre en contact avec le capteur est
représentatif de I'intégralité du processus.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

* Reportez-vous aux instructions fournies avec le matériel de montage pour savoir comment
procéder a l'installation.

* Installez le capteur a 15° minimum par rapport a I'horizontale.

» Pour les installations d'immersion, placez le capteur a 508 mm (20 pouces) minimum de la paroi
du bassin d'aération et immergez-le a 508 mm (20 pouces) minimum dans le processus.

» Déposez le capuchon de protection avant d'immerger le capteur dans I'eau de traitement.
Conservez le capuchon de protection pour l'utiliser plus tard.

+ Etalonnez le capteur avant I'utilisation.

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2.
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Figure 2 Exemples de montage

i

[l
il
(4

1 Montage sanitaire

3 Montage en plein débit

2 Immersion en extrémité de canalisation

4 Insertion de vanne a bille

4.2 Connexion d'un capteur a un contréleur SC

Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

» Connectez le capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la passerelle numérique sc
au contréleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique du capteur en signal

numeérique.

+ Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Connectez ensuite le capteur au capteur de
module. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en un signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.
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Section 5 Fonctionnement

5.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contréleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

5.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Configuration pour saisir les informations d'identification du capteur et modifier les
options de traitement et de stockage des données.Paramétres

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Paramétres.
3. Sélection d'une option.

* Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, reportez-vous au Tableau 1.
« Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 2.

Tableau 1 Capteurs connectés au module pH/ORP

Option Description

Nom Permet de modifier le nom du capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 16 caractéres
avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres,
espaces ou ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du
capteur. Le numéro de série est limité a 16 caractéres
contenant toute combinaison de lettres, chiffres,
espaces ou signe de ponctuation.

Format affich. Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de
modifier le nombre de décimales affichées sur I'écran
de mesure a XX.XX (par défaut) ou XX.X

Température Regle les unités de température en °C (par défaut) ou
°F.
Element température Capteurs de pH : permet de définir I'élément de

température pour la compensation de température
automatique sur PT100, PT1000 (par défaut),

NTC300 . Si aucun élément n'est utilisé, le type peut
étre défini sur Manuel, et une valeur pour la
compensation de température peut étre saisie (par
défaut : 25 °C).

Capteurs ORP : la compensation en température n'est
pas utilisée. Il est possible de connecter un élément de
température au contréleur pour mesurer la
température.

Filtre Définit une constante de temps pour augmenter la
stabilité du signal. La constante de temps calcule la
valeur moyenne pendant une durée spécifiée —

0 (aucun effet, par défaut) a 60 secondes (moyenne de
la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre augmente
le temps de réponse du signal du capteur aux
variations effectives du processus.
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Tableau 1 Capteurs connectés au module pH/ORP (suite)

Option

Description

Comp. eau pure

Uniquement pour les capteurs de pH ; permet d'ajouter
une correction en fonction de la température a la valeur
de pH mesurée d'eau pure contenant des additifs.
Options : Pas de sélect. (par défaut), Ammoniaque,
Morpholine ou Tabl. utilisat.

Pour les températures de processus au-dessus de
50 °C, c'est la correction a 50 °C qui est utilisée. Pour
les applications définies par I'utilisateur, il est possible
de définir une pente linéaire (par défaut : 0 pH/°C).

Intervalle de I'enregistreur de données

Permet de définir l'intervalle d'enregistrement de la
mesure de température et de capteur dans le journal
des données : 5, 30 secondes, 1, 2, 5, 10, 15 (par
défaut), 30, 60 minutes.

Réinitialisation aux valeurs par défaut

Permet de réinitialiser le menu Paramétres sur les
réglages par défaut d'usine et les compteurs. Toutes
les informations de capteur sont perdues.

Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option

Description

Nom

Permet de modifier le nom du capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 12 caractéres
avec n'importe quelle combinaison de lettres, de
chiffres, d'espaces ou de signes de ponctuation.

Choix capteur

Sélectionne le type de capteur (pH ou ORP).Redox

Format affich.

Reportez-vous au Tableau 1.

Température

Reportez-vous au Tableau 1.

Intervalle de I'enregistreur de données

Permet de définir l'intervalle d'enregistrement de la
mesure de température et de capteur dans le journal
des données : 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5, 10, 15 (par
défaut), 30 minutes, 1, 2, 6, 12 heures.

Fréquence alim

Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour
obtenir le meilleur taux de réduction des parasites.
Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Filtre

Reportez-vous au Tableau 1.

Element température

Reportez-vous au Tableau 1.

Choix tampon

Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de définir
les tampons de pH servant a I'étalonnage de correction
automatique. Options : 4,00, 7,00, 10,00 (réglage par
défaut) ou DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)
Remarque : D'autres tampons peuvent étre utilisés si la 2 point
manuel est sélectionnée pour I'étalonnage.

Comp. eau pure

Reportez-vous a Tableau 1.

Une Matrice 4 peut également étre sélectionnée. La
Matrice 4 est une méthode de compensation
préprogrammée dans le micrologiciel.
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Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description

Derniére calibration Permet de définir un rappel pour le prochain
étalonnage (par défaut : 60 jours). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois
que l'intervalle a partir du dernier étalonnage a été
sélectionné.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le
15 juin et que l'option Derniere calibration est définie
sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran
le 14 aodt. Si le capteur est étalonné avant le 14 ao(t,
le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le
13 septembre.

Jours capteur Permet de définir un rappel pour le remplacement du
capteur (par défaut : 365 jours). Un rappel de
remplacement du capteur s'affiche a I'écran une fois
l'intervalle sélectionné.

Le compteur Jours capteur est disponible sous le menu
Diagnostic/Test > Compteur.

Lors du remplacement du capteur, réinitialisez le
compteur Jours capteur sous le menu Diagnostic/Test
> Compteur.

Valeurs défaut Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les
réglages par défaut d'usine et les compteurs. Toutes
les informations de capteur sont perdues.

5.3 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.3.1 A propos de I'étalonnage de capteur

L'étalonnage régle la valeur lue par le capteur pour la faire correspondre a la valeur d'une ou
plusieurs solutions de référence. Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du
temps et entrainent l'inexactitude du capteur. Le capteur doit étre étalonné régulierement pour
conserver sa précision. La fréquence d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la
déterminer par I'expérience.

Un élément de température permet de fournir des valeurs de pH ajustées automatiquement a 25 °C
en fonction des variations de température pouvant affecter I'électrode active et celle de référence. Ce
réglage peut étre fait manuellement par le client si la température de processus est constante.

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
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5.3.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, I'utilisateur peut définir un rappel ou inclure un ID
opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1.

@

Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Options d'étalonnage.
Sélection d'une option.

Option Description

Choix tampon Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de définir les tampons de pH servant a
I'étalonnage de correction automatique. Options : 4,00, 7,00, 10,00 (réglage par défaut),
DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75) ou NIST 4,00, 6,00, 9,00
Remarque : D'autres tampons peuvent étre utilisés si I'Echant. 2 pts est sélectionné

pour I'étalonnage.
Rappel Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier

étalonnage a été sélectionné.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Derniére
calibration est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 aodt.
Si le capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche
al'écran le 13 septembre.

ID opérateur pour Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
étalonnage L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

5.3.3 Procédure d'étalonnage de pH

Etalonnez le capteur de pH avec une ou deux solutions de référence (étalonnage a 1 point ou
2 points). Les tampons standard sont reconnus automatiquement.

1.

Placez le capteur dans la premiéere solution de référence (un tampon ou un échantillon de valeur
connue). S'assurer que la partie capteur de la sonde est totalement immergée dans le liquide ().
Figure 3

Figure 3 Capteur dans la solution de référence

ﬁ
=

Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre
30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
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5. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option

Calibration tampon a
1 point
(ou 1 point auto)

Calibration tampon a
2 points
(ou 2 point auto)

Echant. 1 pt
(ou 1 point manuel)

Echant. 2 pts
(ou 2 point manuel)

Description

Utilisez un tampon pour I'étalonnage (par exemple, pH 7). Le capteur identifie
automatiquement le tampon pendant I'étalonnage.

Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons sous Etalonnage >
Options d'étalonnage > menu Choix tampon (ou Parametres > menu Choix
tampon).

Utilisez deux tampons pour I'étalonnage (par exemple, pH 7 et pH 4). Le capteur
identifie automatiquement les tampons au cours de I'étalonnage.

Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons sous Etalonnage >
Options d'étalonnage > menu Choix tampon (ou Parametres > menu Choix
tampon).

Utilisez un échantillon d'une valeur connue (ou un tampon) pour I'étalonnage.
Déterminez la valeur de pH de I'échantillon avec un autre instrument. Saisissez la
valeur du pH au cours de I'étalonnage.

Utilisez deux échantillons d'une valeur connue (ou deux tampons) pour
I'étalonnage. Déterminez la valeur de pH des échantillons avec un autre instrument.
Saisissez la valeur du pH au cours de I'étalonnage.

6. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la

procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel

d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

7. Avec le capteur dans la premiére solution de référence, appuyer sur OK

La valeur mesurée apparait.

8. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.
9. Le cas échéant, saisissez la valeur de pH et appuyez sur OK.

Remarque : Si la solution de référence est un tampon, recherchez la valeur pH sur le flacon du tampon pour

vérifier la température du tampon. Si la solution de référence est un échantillon, déterminez la valeur du pH de

I'échantillon avec un instrument différent.

10. Pour un étalonnage a 2 points, mesurez la seconde solution de référence comme suit :

a. Sortir le capteur de la premiére solution et le rincer a I'eau propre.

b. Placez le capteur dans la solution de référence suivante, puis appuyez sur OK.

c. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.

Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

d. Le cas échéant, saisissez la valeur de pH et appuyez sur OK.

11. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

12. Appuyez sur OK.
13. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.

Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran

de mesure.
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5.3.4 Procédure d'étalonnage ORP
Etalonnez le capteur ORP avec une solution a une référence (étalonnage a 1 point)

1. Placez le capteur dans la solution de référence (une solution de référence ou un échantillon de
valeur connue). S'assurer que la partie capteur de la sonde est totalement immergée dans la
solution (Figure 4).

Figure 4 Capteur dans la solution de référence

ﬁ
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2. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

3. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
4. Sélectionnez Echant. 1 pt (ou 1 point manuel).
5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

6. Lorsque le capteur se trouve dans la solution ou I'échantillon de référence, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

7. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

8. Siun échantillon est utilisé pour I'étalonnage, mesurez la valeur ORP de I'échantillon avec un
instrument de vérification secondaire. Saisissez la valeur mesure, puis appuyez sur OK.

9. Si une solution de référence est utilisée pour I'étalonnage, saisissez la valeur ORP notée sur le
flacon. Appuyez sur OK.

10. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

11. Appuyez sur OK.

12. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.
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5.3.5 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.

3. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

4. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
5. Pour les connecteurs connectés a un module pH/ORP, effectuez les étapes suivantes :

a. Sélectionnez Etalonnage de la température en 1 point.
b. Attendez que la valeur se stabilise, puis appuyez sur OK.
c. Saisissez la valeur exacte et appuyez sur OK.

6. Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, effectuer les étapes suivantes :

Sélectionnez Rég temp.

Attendez que la valeur se stabilise, puis appuyez sur OK.
Sélectionnez Editer temp.

Saisissez la valeur exacte et appuyez sur OK.

aoow

7. Replacez le capteur dans le processus et appuyez sur l'icéne d'accueil.
5.3.6 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icone de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.

Option Description

Quitter I'étalonnage Arréte ['étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. Il est
(ou Quitter) possible de démarrer un étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas échéant).

5.3.7 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut (ou Valeurs défaut), puis
appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

5.4 Mesures d'impédance

Afin d'améliorer la fiabilité du systéme de mesure du pH, le transmetteur détermine l'impédance des
électrodes de verre. Cette mesure est effectuée toutes les minutes. Durant le diagnostic, la mesure
du pH est en mode de maintien pendant cinq secondes. Si un message d'erreur apparait, reportez-
vous a Liste d’erreurs a la page 36 pour de plus amples détails.

Remarque : Cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

Pour activer ou désactiver la mesure d'impédance du capteur :
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1. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.
3. Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, sélectionnez Etat impéd.
4. Sélectionnez Activé ou Désactivé et appuyez sur OK.

5.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 6 Maintenance

document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du

Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

5

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

A sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

6.1 Calendrier de maintenance

Le Tableau 3 présente le calendrier recommandé pour les tdches de maintenance. Les exigences du
site et les conditions d'utilisation peuvent augmenter la fréquence de certaines taches.

Tableau 3 Echéancier de maintenance

Tache d'entretien 1an Au besoin

Nettoyage du capteur a la page 34 X

Défini par les organismes notifiés ou par I'expérience
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6.2 Nettoyage du capteur

Prérequis : Préparer une solution savonneuse douce avec un détergent pour vaisselle non abrasif
ne contenant pas de lanoline. La lanoline laisse un film sur la surface de I'électrode qui peut
dégrader les performances du capteur.

Contrélez régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépbts. Nettoyez le capteur en cas
d'accumulation de dépdts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles & décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiede.

2. Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.
Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur.

4. S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

5. Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.
6. Rincez le capteur a I'eau propre.

Remarque : Les capteurs avec électrodes d'antimoine pour application HF peuvent imposer un nettoyage
supplémentaire. Contactez I'assistance technique.

@

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

6.3 Préparation du stockage

Pour le stockage a court terme (lorsque le capteur est sorti du processus pendant plus d'une heure),
remplissez le capuchon protecteur d'une solution tampon ou d'eau distillée de pH 4, puis replacez le
capuchon sur le capteur. Veillez a ce que I'électrode du processus et le pont salin de la jonction de
référence restent humides pour éviter un temps de réponse trop long lorsque vous remettez le
capteur en fonctionnement.

Pour le stockage a plus long terme, répétez la procédure de stockage a court terme toutes les 2 a
4 semaines, en fonction des conditions environnementales. Reportez-vous a la section
Caractéristiques a la page 21 pour connaitre les limites de température de stockage.

Section 7 Dépannage

7.1 Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

7.2 Test du capteur de pH

Prérequis : Deux tampons de pH et un multimétre.
En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 33.

1. Placez le capteur dans une solution tampon de pH 7 et attendez que le capteur et le tampon
atteignent la température ambiante.

2. Débrancher les fils rouge (ou vert pour les capteurs a 6 broches) et blanc du module ou de la
passerelle numérique.

3. Mesurer la résistance entre les fils rouge (ou vert pour les capteurs a 6 broches) et blanc pour
vérifier le fonctionnement de I'élément de température. La résistance doit étre entre comprise
entre 1090 et 1105 ohms a environ 25 °C.

Si I'élément de température est bon, rebrancher les fils sur le module.

4. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils installés
s'affiche.

5. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.

34 Francgais



6. Sélectionnez Signaux de capteur (ou Signaux). La valeur lue doit étre comprise entre —50 et

+50 mV.

7. Rincer le capteur a I'eau et le placer dans une solution tampon de pH 4 ou pH 10. Attendre que le
capteur et le tampon atteignent la température ambiante.

8. Comparez les valeurs en mV lues dans le tampon pH 4 ou pH 10 a la valeur lue dans le tampon
pH 7. La valeur lue doit étre différente d'environ 160 mV.
Si la différence est inférieure a 160 mV, appelez le support technique.

7.3 Menu Diagnostic/Test

Le menu Diagnostic/Test affiche les informations actuelles et historiques relatives au capteur. Voir la
section Tableau 4. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Sélectionnez
I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.

Tableau 4 Menu Diagnostic/Test

Option

Description

Module information
(Informations sur le
module)

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher la
version et le numéro de série du module de capteur.

Informations du
capteur

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le nom
et le numéro de série du capteur saisis par I'utilisateur.

Uniquement pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet
d'afficher le numéro de modeéle et le nom du capteur saisis par |'utilisateur, et le numéro
de série du capteur. Permet d'afficher la version logicielle et du pilote installée.

Derniére calibration

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le
nombre de jours depuis le dernier étalonnage.

Historique
d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher la pente
d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet d'afficher la pente
d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Réinitialiser
I'historique
d'étalonnage

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; a des fins d'entretien
uniquement

Etat impéd

Uniquement pour les capteurs de pH ; reportez-vous a Mesures d'impédance

a la page 32.

Remarque : Le paramétre Etat impéd n'est pas disponible pour les capteurs connectés a une
passerelle numérique sc.

Signaux de capteur
(ou Signaux)

Uniquement pour les capteurs de pH connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher
le relevé actuel en mV.

Uniquement pour les capteurs de pH connectés a une passerelle numérique sc ; permet
d'afficher le relevé actuel en mV et les compteurs de convertisseur
analogique/numérique.

Si le parametre Etat impéd est défini sur Activé, la valeur Diagn. capteur (mV) est
affichée.

Jours capteur
(ou Compteur)

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le nombre de jours
de fonctionnement du capteur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet d'afficher le nombre
de jours de fonctionnement du capteur et des électrodes. Le compteur Jours utilisat est
réinitialisé lorsque le programme identifie qu'une électrode défectueuse a été remplacée
par une électrode qui fonctionne correctement.

Pour réinitialiser le compteur Jours capteur, sélectionnez Réinitialiser.

Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.
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7.4 Liste d’erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, le relevé clignote sur I'écran de mesure, et toutes les sorties sont
maintenues lorsqu'elles sont spécifiées dans le menu TRANSMETTEUR > Sorties L'écran devient
rouge. La barre de diagnostic indique I'erreur. Appuyez sur la barre de diagnostic pour afficher les
erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu principale, puis
sélectionnez Notifications > Erreurs.

A list of possible errors is shown in Tableau 5.

Tableau 5 Liste d’erreurs

Erreur

Description

Résolution

La valeur du pH est trop
élevée !

Le pH mesuré est > 14.

La valeur ORP est trop
élevée !

La valeur ORP mesurée est
>2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du pH est trop
faible !

Le pH mesuré est < 0.

La valeur ORP est trop
faible !

La valeur de potentiel ORP mesurée
est <-2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du décalage est
trop élevée.

Le décalage est > 9 (pH) ou 200 mV
(ORP).

La valeur du décalage est
trop faible.

Le décalage est < 5 (pH) ou =200 mV
(ORP).

Suivre les procédures d'entretien pour
le capteur puis répéter I'étalonnage, ou
remplacer le capteur.

La pente est trop importante.

La pente est > 62 (pH)/1,3 (ORP).

Répéter I'étalonnage avec un tampon
ou un échantillon neuf, ou remplacer le
capteur.

La pente est trop faible.

La pente est < 50 (pH)/0,7 (ORP).

Nettoyer le capteur, répéter I'étalonnage
ou remplacer le capteur.

La température est trop
élevée !

La température mesurée est > 130 °C.

La température est trop
faible !

La température mesurée est < —-10 °C.

Assurez-vous que |'élément de
température sélectionné est correct.

L'écart entre les tampons est
trop petit !

La valeur des tampons pour la
correction automatique a 2 points est
identique.

Complete the steps in Test du capteur
de pH ala page 34.

Capteur manquant

Le capteur est manquant ou
débranché.

Controlez le cablage et les connexions
du capteur et du module (ou de la
passerelle numérique).

Le capteur de température
est manquant !

Le capteur de température est
manquant.

Controler le cablage du capteur de
température. Assurez-vous que
I'élément de température sélectionné
est correct.

L'impédance verre est trop
faible.

L'ampoule de verre est cassée ou en
fin de vie.

Remplacez le capteur. Contactez
I'assistance technique.

7.5 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. L'écran devient
orange. La barre de diagnostic affiche I'avertissement. Appuyez sur la barre de diagnostic pour
afficher les erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icbne de menu
principale, puis sélectionnez Notifications > Avertissements.
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A list of possible warnings is shown in Tableau 6.

Tableau 6 Liste avertissements

Avertissement

Description

Résolution

Le pH est trop élevé.

Le pH mesuré est > 13.

La valeur ORP est trop élevée.

La valeur de potentiel ORP mesurée est
>2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

Le pH est trop faible.

Le pH mesuré est < 1.

La valeur ORP est trop faible.

La valeur de potentiel ORP mesurée est
<-2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du décalage est trop
élevée.

Le décalage est > 8 (pH) ou 200 mV
(ORP).

La valeur du décalage est trop
faible.

Le décalage est < 6 (pH) ou =200 mV
(ORP).

Suivre les procédures d'entretien
pour le capteur puis répéter
I'étalonnage.

La pente est trop importante.

La pente est > 60 (pH)/1,3 (ORP).

Répéter I'étalonnage avec un
tampon ou un échantillon neuf.

La pente est trop faible.

La pente est < 54 (pH)/0,7 (ORP).

Nettoyer le capteur, puis répéter
I'étalonnage.

La température est trop
élevée.

La température mesurée est > 100 °C.

La température est trop faible.

La température mesurée est <0 °C.

La température est hors plage.

La température mesurée est > 100 °C ou
<0°C.

S'assurer que I'élément de
température utilisé est correct.

Le délai d'étalonnage est
dépassé.

Le délai de rappel d'étalonnage est
écoulé.

Etalonner le capteur.

L'appareil n'est pas étalonné.

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonner le capteur.

Rempl. capteur

La valeur du compteur Jours capteur est
supérieure a l'intervalle sélectionné pour
le remplacement du capteur. Voir
Configuration du capteur a la page 26.

Remplacez le capteur. Réinitialisez
le compteur Jours capteur dans le
menu Diagnostic/Test > Réinitialiser
(ou le menu Diagnostic/Test >
Compteur).

Etalonnage en cours...

Un étalonnage a été commencé mais n'a
pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

La température n'est pas
étalonnée.

Le capteur de température n'est pas
étalonné

Etalonnez la température.

7.6 Liste d'événements

La barre de diagnostic affiche les activités en cours, telles que les modifications de configuration, les
alarmes, les avertissements, etc. Une liste des événements possibles apparait dans le Tableau 7.
Les événements précédents sont enregistrés dans le journal d'événements, qui peut étre téléchargé
depuis le transmetteur. Reportez-vous a la documentation du transmetteur pour connaitre les options

d'extraction de données.

Tableau 7 Liste d'événements

Evénement

Description

Etalonnage prét

Le capteur est prét pour I'étalonnage.

L'étalonnage est OK.

L'étalonnage en cours est correct.

Le délai a expiré.

Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est écoulé.
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Tableau 7 Liste d'événements (suite)

Evénement

Description

Aucun tampon disponible.

Aucun tampon n'est détecté.

La pente est trop importante.

La pente d'étalonnage est au-dessus de la limite supérieure.

La pente est trop faible.

La pente d'étalonnage est en dessous de la limite inférieure.

La valeur du décalage est trop élevée.

La valeur de décalage d'étalonnage du capteur est au-dessus
de la limite supérieure.

La valeur du décalage est trop faible.

La valeur de décalage d'étalonnage du capteur est en dessous
de la limite inférieure.

Les points d'étalonnage sont trop proches
pour un étalonnage correct.

Les points d'étalonnage sont trop similaires en valeur pour un
étalonnage a 2 points.

La calibration a échoué.

La calibration a échoué.

L'étalonnage est élevé.

La valeur d'étalonnage est au-dessus de la limite supérieure.

Le relevé est instable.

Le relevé pendant I'étalonnage était instable.

Changement de configuration valeur de
nombre flottant

La configuration a été modifiée - type virgule flottante.

Changement de configuration valeur textuelle

La configuration a été modifiée - type texte.

Changement de configuration

La configuration a été réinitialisée aux options par défaut.

Mise sous tension.

L'alimentation a été activée.

Echec de 'ADC

La conversion de I'analogique au numérique a échoué
(défaillance matérielle).

Effacer la mise a jour

La mémoire a été effacée.

Température

La température enregistrée est trop haute ou trop basse.

Début de I'étalonnage manuel en 1 point

Départ d'un étalonnage d'échantillon a 1 point

Début de I'étalonnage automatique en 1 point

Départ d'un étalonnage de pH de tampon a 1 point

Début de I'étalonnage de température en
1 point

Début de I'étalonnage de température a 1 point

Début de I'étalonnage manuel en 2 points

Départ d'un étalonnage de pH d'échantillon a 2 points

Début de I'étalonnage automatique en 2 points

Départ d'un étalonnage de pH de tampon a 2 points

Fin de I'étalonnage manuel en 1 point

Fin d'un étalonnage d'échantillon a 1 point

Fin de I'étalonnage automatique en 1 point

Fin d'un étalonnage de pH de tampon a 1 point

Fin de I'étalonnage de température en 1 point

Fin de I'étalonnage de température a 1 point

Fin de I'étalonnage manuel en 2 points

Fin d'un étalonnage de pH d'échantillon a 2 points

Fin de I'étalonnage automatique en 2 points

Fin d'un étalonnage de pH de tampon a 2 points
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Seccion 1 Informacion adicional

En la pagina web del fabricante dispone de la versién completa del manual de usuario.

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones (largo/diametro)

Convertible: 150 mm (5,9 pulg.)/33 mm (1,3 pulg.), % pulg. NPT; insercion:
150 mm (5,9 pulg.)/22 mm (0,875 pulg.); sanitario: 187 mm (7,4 pulg.)/22 mm
(0,875 pulg.)

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De 0 a 105 °C (32 a 221 °F)

Materiales en contacto con el
agua

Estilo convertible (sensores de pH y ORP): Cuerpo de PPS (relleno de vidrio)
Estilo de insercion (sensores de pH y ORP): Cuerpo de PVDF

Estilo sanitario (sensor de pH): Cuerpo de PVDF con revestimiento de acero
inoxidable 316

Entre los materiales comunes para todos los tipos de sensor se incluyen
doble unién de PTFE, electrodo de proceso de vidrio y juntas toricas de
FPM/FKM

Rango de medicion

Sensor de pH: De 0 a 14 unidades de pH' (O de 2,00 a 14,00)
Sensor ORP: De —2000 a +2000 mV

Cable del sensor

4,5 m (15 pies)

Componentes

Materiales resistentes a la corrosion, totalmente sumergibles

Velocidad de muestra

2 m/s (6,6 pies/s) como maximo

Profundidad/presiéon de inmersion

107 m (350 pies), 1050 kPa (100 psi) como maximo

Limite de presion

6,9 bares a 100 °C (100 psi a 212 °F)

Distancia de transmision

100 m (328 pies) como maximo cuando se utiliza con un gateway sc digital
1000 m (3280 pies) como maximo cuando se utiliza con un gateway sc digital
y una caja de terminales

Elemento de temperatura

PT100, PT1000 (predeterminado), NTC300 o ninguno en funcién del sensor
analdgico

1 La mayoria de las aplicaciones de pH estan en un rango de pH de 2,5 a 12,5. Hay aplicaciones
industriales que necesitan una medicién y un control precisos de valores de pH por debajo de
2 o por encima de 12. En estos casos, péngase en contacto con el fabricante para obtener mas

informacion.
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Especificacién Datos

Métodos de calibracion De 1 o 2 puntos, automatica o manual
Interfaz del sensor Modbus RTU desde gateway digital SC o médulo de pH/ORP
Certificaciones Indicados por ETL (EE. UU. y Canada) para su uso en lugares peligrosos de

Clase 1, Division 2, Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un
controlador SC de Hach.

Conforme a: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
A la informacién de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

3.2 Descripcion general del producto

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Los equipos opcionales, como el kit de montaje para el sensor, se suministran con las instrucciones
de instalacion. Existen varias opciones de montaje que permiten adaptar el sensor para su uso en
muchas aplicaciones distintas.

3.3 Tipos de sensores

El sensor se encuentra disponible en diferentes tipos. Consulte Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensores

@ |

1 Electrodo plano, convertible: para un conectoren T | 3 De insercién: permite ser sacado sin detener el flujo
de tubos o un recipiente abierto del proceso

2 Electrodo abovedado, convertible: para un conector | 4 Sanitario: para la instalacién de un sanitario en T de
en T de tubos o un recipiente abierto 2 pulgadas
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Seccion 4 Instalacion

4.1 Montaje

Peligro de explosion. Para la instalacion en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Division 2. Instale el sensor de conformidad con los codigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presion adecuados para el lugar de montaje.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. El cristal roto puede causar cortes. Utilice herramientas y equipo de
proteccién personal para retirar el cristal roto.

AVISO

El electrodo de proceso situado en el extremo del sensor de pH cuenta con un bulbo de vidrio que se puede
romper. No golpee ni apriete el bulbo.

AVISO

El electrodo de proceso de oro o platino situado en el cabezal del sensor de ORP cuenta con una pieza de cristal
(oculta tras el puente salino) que se puede romper. No golpee ni apriete la pieza de cristal.

* Instale el sensor en un lugar donde la muestra que entre en contacto con el sensor sea
representativa de todo el proceso.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

» Consulte las instrucciones suministradas con el kit de montaje para obtener mas informacion
sobre la instalacion.

* Instale el sensor al menos a 15° sobre la linea horizontal.

» Para instalaciones sumergidas, coloque el sensor a una distancia de al menos 508 mm
(20 pulgadas) de la pared en la que se encuentra la balsa de aireacion y sumérjala al menos
508 mm (20 pulgadas) en el proceso.

» Retire la tapa protectora del sensor antes de introducirlo en el agua de proceso. Guarde la tapa de
proteccion para usarla posteriormente.

» Calibre el sensor antes de usarlo.

For examples of sensors in different applications, refer to Figura 2.
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Figura2 Ejemplos de montaje

i

1 Montaje sanitario 3 Montaje de flujo directo

2 Extremo de la inmersion del tubo 4 Insercién de valvula esférica

4.2 Conexién del sensor a un controlador SC

Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

» Conecte el sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el gateway digital SC al
controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analégica del sensor en una sefial digital.

+ Instale un médulo de sensor en el controlador SC. Seguidamente, conecte el sensor al médulo del
sensor. El médulo del sensor convierte la sefial analégica del sensor en una sefial digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el modulo del sensor o el gateway digital SC.
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Seccion 5 Funcionamiento

5.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacion sobre cémo desplazarse por ella.

5.2 Configuracién del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir la informacién de identificacion del sensor y para
cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracion.
3. Seleccione una opcion.

» Para los sensores conectados a un médulo de pH/ORP, consulte Tabla 1.
» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte Tabla 2.

Tabla 1 Sensores conectados al médulo de pH/ORP

Opcién Descripcion

Nombre Cambia el nombre que corresponde al sensor en la
parte superior de la pantalla de medicién. EI nombre
puede contener hasta 16 caracteres en cualquier
combinacién de letras, nimeros, espacios y signos de
puntuacion.

N.° serie del sensor Permite al usuario introducir el nimero de serie del
sensor. El numero puede contener hasta 16 caracteres
en cualquier combinacion de letras, nimeros, espacios
y signos de puntuacion.

Formato Para los sensores de pH solamente: cambia la
cantidad de posiciones decimales que se pueden ver
en la pantalla de medicién de XX,XX (configuracion
predeterminada) o XX,X

Temperatura Establece las unidades de temperatura en °C
(configuracion predeterminada) o °F.

Elemento de temperatura Sensores de pH: configura el elemento de
temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 (configuraciéon
predeterminada) o NTC300. En caso de no utilizar
ningun elemento, el tipo se puede establecer en
Manual y se puede introducir un valor para la
compensacion de la temperatura (configuracion
predeterminada: 25 °C).

Sensores ORP: la compensacién de la temperatura no

se utiliza. Se puede conectar un elemento de
temperatura al controlador para medir la temperatura.

Filtro Configura una constante de tiempo para incrementar la
estabilidad de la sefial. La constante de tiempo calcula
el valor promedio durante un tiempo determinado:
desde 0 (sin efecto, configuracion predeterminada)
hasta 60 segundos (promedio de valor de la sefial para
60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial
del sensor para responder a los cambios reales del
proceso.
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Tabla 1 Sensores conectados al médulo de pH/ORP (continta)

Opcion

Descripcién

Compensacion de H20 pura

Solo para sensores de pH: afiade una correccién
dependiente de la temperatura al valor de pH medido
para agua pura con aditivos. Opciones: Ninguno
(configuracion predeterminada), Amonio, Morfolina o
Definido por el usuario.

Para temperaturas de proceso por encima de los
50 °C, se utiliza la correccion en 50 °C. Para las
aplicaciones definidas por el usuario, se puede
introducir una pendiente lineal (configuracion
predeterminada: 0 pH/°C).

Intervalo de registro de datos

Configura el intervalo de tiempo para el
almacenamiento de mediciones de sensor y
temperatura en el registro de datos: 5, 30 segundos, 1,
2,5, 10, 15 (configuracion predeterminada), 30,

60 minutos.

Restablecer valores predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el
menu Configuracion y pone a cero los contadores. Se
perdera toda la informacion del sensor.

Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC

Opciéon

Descripcién

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la
parte superior de la pantalla de medicién. EI nombre
puede contener hasta 12 caracteres en cualquier
combinacion de letras, nimeros, espacios y signos de
puntuacion.

Seleccionar sensor

Selecciona el tipo de sensor (pH u ORP).

Formato

Consulte Tabla 1.

Temperatura

Consulte Tabla 1.

Intervalo de registro de datos

Configura el intervalo de tiempo para el
almacenamiento de mediciones de sensor y
temperatura en el registro de datos: 5, 10, 15,
30 segundos, 1, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas.

Frecuencia de corriente alterna

Permite seleccionar la frecuencia de la linea de
alimentacion para obtener la mejor reduccion de
interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracién
predeterminada).

Filtro

Consulte Tabla 1.

Elemento de temperatura

Consulte Tabla 1.

Seleccionar tampoén patrén

Solo para sensores de pH: configura los tampones de
pH utilizados para la calibracién de correccion
automatica. Opciones: 4,00, 7,00, 10,00 (configuracion
predeterminada) o DIN 19267 (pH 1,09; 4,65; 6,79;
9,23; 12,75)

Nota: Se pueden utilizar otros tampones si se selecciona la
Correccién manual de 2 puntos.

Compensacion de H20 pura

Consulte Tabla 1.

También se puede seleccionar una Correccion de
matriz de 4 puntos. La Correccién de matriz de

4 puntos consta de métodos de compensacion
preprogramados en el firmware.

Espafiol 45




Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcién

Ultima calibracion Establece un recordatorio para la siguiente calibracion
(configuracion predeterminada: 60 dias). Aparecera un
recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla
después del intervalo seleccionado a partir de la fecha
de la ultima calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la dltima calibracion fue el
15 de junio y la Ultima calibracion se establece en

60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes
del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de
septiembre.

Dias del sensor Establece un recordatorio para la sustitucion del sensor
(configuracion predeterminada: 365 dias). Después del
intervalo seleccionado, aparece un recordatorio de
sustitucion del sensor en la pantalla.

El contador de Dias del sensor aparece en el menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador
de Dias del sensor del menu Diagnéstico/prueba >
Contador.

Restablecer configuracién Establece los valores predeterminados de fabrica en el
menu Configuracion y pone a cero los contadores. Se
perdera toda la informacion del sensor.

5.3 Calibracion del sensor

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.3.1 Acerca de la calibracion del sensor

La calibracién regula la lectura del sensor para coincidir con el valor de una o mas soluciones de
referencia. Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen que pierdan
exactitud. El sensor se debe calibrar periédicamente para mantener la exactitud. La frecuencia de
calibracion varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Se utiliza un elemento de temperatura para suministrar lecturas de pH reguladas automaticamente
en 25 °C para los cambios de temperatura que afectan el electrodo activo y el de referencia. Si la
temperatura del proceso es constante, este ajuste lo puede hacer el cliente de forma manual.

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
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5.3.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP, el usuario puede configurar un recordatorio o
incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1.

@

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacién, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.
Seleccione Opciones de calibracion.
Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion
Seleccionar Solo para sensores de pH: configura los tampones de pH utilizados para la calibracion
tampon patron de correccién automatica. Opciones: 4,00, 7,00, 10,00 (configuracion predeterminada),

DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75) o NIST 4,00, 6,00, 9,00
Nota: Se pueden utilizar otros tampones si se selecciona la Calibracién del valor en
2 puntos.

Recordatorio de Configura un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracion predeterminada:
calibracion Apagado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después del
intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la Gltima calibracion fue el 15 de junio y la Ultima calibracion
se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla el

14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera
un recordatorio de calibracién en la pantalla para el 13 de septiembre.

ID de operador Incluye una identificacion del operador con los datos de calibracion: Si o No
para calibracion (configuracion predeterminada). La identificacion se ingresa durante la calibracion.

5.3.3 Procedimiento de calibracion de pH

Calibre el sensor de pH con una o dos soluciones de referencia (calibracién de 1 punto o 2 puntos).
Las soluciones buffer estandar se reconocen automaticamente.

1.

Coloque el sensor en la primera solucion de referencia (un tampoén o una muestra de valor
conocido). Asegurese de que la parte de la sonda que tiene el sensor quede completamente
sumergida en el liquido (Figura 3).

Figura 3 Sensor en solucion de referencia

ﬁ
=

Espere a que la temperatura del sensor y de la solucién sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos o mas si la diferencia de temperatura entre la solucién del proceso y la solucion de
referencia es significativa.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
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5. Seleccione el tipo de calibracion:

Opcién

Calibracion con tampoén
en 1 punto

(o Correccion automatica
de 1 punto)

Calibracion con tampoén
en 2 puntos

(o Correccion automatica
de 2 puntos)

Calibracion del valor en
1 punto

(o Correccion manual de
1 punto)

Calibracion del valor en
2 puntos

(o Correccion manual de
2 puntos)

Descripcién

Utilice un tampdn para la calibracion (p. ej. pH 7). El sensor identifica el
tampdn automaticamente durante la calibracion.

Nota: No olvide seleccionar el set de tampones en el menu Calibracion >
Opciones de calibracién > Seleccionar tampdn patrén (o en el menu
Configuracion > Seleccionar tampén patrén).

Utilice dos tampones para la calibracion (p. ej. pH 7 y pH 4). El sensor
identifica los tampones automaticamente durante la calibracion.

Nota: No olvide seleccionar el set de tampones en el menu Calibracién >
Opciones de calibracién > Seleccionar tampén patrén (o en el menu
Configuracion > Seleccionar tampoén patréon).

Utilice una muestra de un valor conocido (o un tampoén) para la calibracion.
Calcule el valor de pH de la muestra con un instrumento distinto. Introduzca el
valor de pH durante la calibracién.

Utilice dos muestras de valores conocidos (o dos tampones) para la
calibracién. Calcule el pH de las muestras con un instrumento distinto.
Introduzca los valores de pH durante la calibracion.

6. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

10.

12.

Opcion
Activo

Conservar

Descripcion

Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.

Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicion actual.

Transferencia

Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del

usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Con el sensor en la primer solucion de referencia, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
Si procede, introduzca el valor de pH y pulse ACEPTAR.

Nota: Si la solucion de referencia es un tampoén, localice el valor de pH para la temperatura del tampén en la
botella del tamp6n . Si la solucién de referencia es una muestra, determine el valor de pH de la muestra con un

instrumento diferente.

Para una calibracion de 2 puntos, mida la segunda solucion de referencia de la siguiente

manera:

a. Saque el sensor de la primer solucién y enjuague con agua limpia.
b. Coloque el sensor en la siguiente solucion de referencia y pulse ACEPTAR.
c. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Puede que la pantalla avance automéaticamente al préximo paso.
d. Siprocede, introduzca el valor de pH y pulse ACEPTAR.
11. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibracién con soluciones de referencia nuevas. Limpie el

sensor si es necesario.

Pulse ACEPTAR.

13. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.
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Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.3.4 Procedimiento de calibracion para ORP
Calibre el sensor de pH ORP con una solucion de referencia (calibracion de 1 punto).

1. Coloque el sensor en la solucion de referencia (una solucién de referencia o una muestra de
valor conocido). Asegurese de que la parte de la sonda que tiene el sensor quede
completamente inmersa en la solucion (Figura 4).

Figura 4 Sensor en solucion de referencia

ﬁ
u

2. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacién, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

3. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.
4. Seleccione la Calibracion del valor en 1 punto (o la Correccion manual de 1 punto).
5. Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcion Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

6. Con el sensor en la solucion de referencia o muestra, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

7. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.

8. Si se utiliza la muestra para la calibracion, mida el valor de ORP de la muestra con un
instrumento de verificacion auxiliar. Introduzca el valor obtenido en la medicién y, a continuacion,
pulse ACEPTAR.

9. Si se utiliza una solucién de referencia para la calibracion, introduzca el valor de ORP indicado
en la botella. Pulse ACEPTAR.

10. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibraciéon con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
sensor si es necesario.
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11. Pulse ACEPTAR.

12. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.3.5 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

3. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

4. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
5. Para los sensores conectados a un modulo de pH/ORP, siga estos pasos:

a. Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura.
b. Espere hasta que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
c. Introduzca el valor exacto y pulse ACEPTAR.

6. Para los sensores conectados a un gateway digital SC, siga estos pasos:

a. Seleccione Ajuste de temperatura.

b. Espere hasta que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
c. Seleccione Editar temperatura.

d. Introduzca el valor exacto y pulse ACEPTAR.

7. Devuelva el sensor al proceso y pulse el botén de inicio.
5.3.6 Salida del procedimiento de calibracion

1. Para salir de una calibracion, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcién y pulse ACEPTAR (Aceptar).

Opcién Descripcion

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibracién de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

5.3.7 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracion. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.

3. Seleccione Restablecer valores de calibracion predeterminados (o Restablecer
configuracion) y, seguidamente, ACEPTAR.

4. Vuelva a pulsar ACEPTAR.
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5.4 Mediciones de impedancia

Para aumentar la fiabilidad del sistema de medicién de pH, el controlador determina la impedancia
de los electrodos de vidrio. La medicion se toma cada minuto. Durante el diagnostico, la lectura de la
medicion de pH quedara en espera durante cinco segundos. Si aparece un mensaje de error,
consulte Lista de errores en la pagina 54 para obtener informacion detallada.

Nota: Este procedimiento no se aplica a los sensores conectados a un gateway digital SC.
Para activar/desactivar la medicién de impedancia del sensor:

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.
3. Paralos sensores conectados a un médulo de pH/ORP, seleccione Estado de impedancia.
4. Seleccione Activado o Deshabilitado y pulse ACEPTAR.

5.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacion en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccion 6 Mantenimiento

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Divisiéon 2 para obtener
instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

APRECAUCION
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6.1 Programa de mantenimiento

Tabla 3 muestra el cronograma de recomendado para las tareas de mantenimiento. Los
requerimientos de la instalacion y las condiciones de operacion pueden aumentar la frecuencia de
algunas tareas.

Tabla 3 Programa de mantenimiento

Tarea de mantenimiento 1 afo Segun sea necesario

Limpieza del sensor en la pagina 52 X

Establecido por los organismos reguladores o por la experiencia

6.2 Limpieza del sensor

Requisito previo: Prepare una solucion jabonosa suave con un detergente no abrasivo que no
contenga lanolina. La lanolina deja una pelicula sobre la superficie del electrodo que puede degradar
el rendimiento del sensor.

Revise periddicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie el sensor cuando haya
sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

2. Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.
3. Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves.

4. Silos residuos no salen, sumerja el extremo de medicion del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

5. Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucién jabonosa durante 2 a
3 minutos.

6. Enjuague el sensor con agua limpia.

Nota: Es posible que los sensores con electrodos de antimonio para aplicaciones HF necesiten una mejor
limpieza. Péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

6.3 Preparacion para el almacenamiento

Para almacenarlo a corto plazo (cuando el sensor se encuentra fuera del proceso mas de una hora),
llene la tapa protectora con un tampén de pH 4 o agua destilada y vuelva a colocarla en el sensor.
Mantenga el electrodo de proceso y el puente salino de union de referencia himedos para evitar una
respuesta lenta cuando vuelva a funcionar el sensor.

Para un almacenamiento prolongado, repita el procedimiento de almacenamiento a corto plazo cada
2 a 4 semanas, dependiendo de las condiciones medioambientales. Consulte Especificaciones
en la pagina 39 para obtener informacién sobre los limites de la temperatura de almacenamiento.

Seccién 7 Solucién de problemas

7.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
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7.2 Prueba del sensor de pH

Requisitos previos: Dos buffer de pH y un multimetro.
En caso que una calibracion no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
indicados en Mantenimiento en la pagina 51.

1. Coloque el sensor en una solucién buffer de pH 7 y espere que la temperatura del mismo y la
temperatura del buffer alcancen la temperatura ambiente.

2. Desconecte el cable rojo (o el verde en los sensores de 6 clavijas de conexion) y el blanco del
mddulo o el gateway digital.

3. Mida la resistencia entre el cable rojo (o el verde en los sensores de 6 clavijas de conexién) y el
blanco para verificar el funcionamiento del elemento de temperatura. La resistencia debe ser de
entre 1090 y 1105 ohmios a aproximadamente 25 °C.

Si el elemento de temperatura esta bien, vuelva a conectar los cables al médulo.

4. Pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera una lista
de todos los dispositivos disponibles.

5. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, el menu Menu del dispositivo > Diagnostico/prueba.

6. Seleccione Senales del sensor (o Sefiales). La lectura debe encontrarse entre los —50 y los
+ 50 mV.

7. Enjuague el sensor con agua y coléquelo en una solucién buffer de pH 4 o pH 10. Espere a que
la temperatura del sensor y la del buffer alcancen la temperatura ambiente.

8. Compare la lectura de mV del buffer de pH 4 o 10 con la lectura del buffer de pH 7. La lectura
debe tener una diferencia de aproximadamente 160 mV.
En caso que la diferencia sea menor a 160 mV, péngase en contacto con la asistencia técnica.

7.3 Menu Diagnéstico/prueba

En el menu Diagndstico/prueba se muestra informacion actual e histérica del sensor. Consulte
Tabla 4. Pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Seleccione el
dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Tabla 4 Menu Diagnéstico/prueba

Opciéon Descripcion

Informacién del Solo para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra la version y el nUmero
moédulo de serie del médulo del sensor.

Informacion del Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el nombre del sensor y el
sensor numero de serie que haya introducido el usuario.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra el nUmero de modelo del
sensor, el nombre del sensor introducido por el usuario y el nimero de serie del sensor.
Muestra la version de software y la version del controlador instalados.

Ultima calibraciéon | Solo para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el nimero de dias
transcurridos desde que se realiz6 la Gltima calibracion.

Historial de Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra la pendiente de calibracion
calibracion y la fecha de las calibraciones anteriores.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra la pendiente de
calibracion y la fecha de la tltima calibracion.

Restablecer Solo para sensores conectados a un médulo de pH/ORP; solo para uso por dpto. de

historial de Servicio

calibracion

Estado de Solo para sensores de pH; consulte Mediciones de impedancia en la pagina 51.

impedancia Nota: La opcion Estado de impedancia no esta disponible para los sensores conectados a un gateway
digital SC.
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Tabla 4 Menu Diagnoéstico/prueba (continua)

Opcién Descripcién

Senales del sensor | Solo para sensores de pH conectados a un médulo de pH/ORP: muestra la lectura actual
(o Senales) enmV.

Para sensores de pH conectados a un gateway digital SC: se muestra la lectura de
corriente del momento en mV y las cuentas del convertidor analdgico-digital.

Si la opcion Estado de impedancia esta establecido en Activado, se muestra el valor de
Diagnosticos del sensor (en mV).

Dias del sensor Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el nimero de dias que el
(o Contador) sensor ha estado en funcionamiento.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra el numero de dias que el

sensor y los electrodos han estado en funcionamiento. El contador de Dias del electrodo

se pone a cero cuando el firmware detecta que se ha sustituido un electrodo averiado por
otro electrodo que funciona correctamente.

Para poner a cero el contador de Dias del sensor, seleccione Reiniciar.

Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

7.4 Lista de errores

Cuando se produce un error, la lectura en la pantalla de medicion parpadea y se retienen todas las
salidas si se especifica en el menit CONTROLADOR > Salidas. La pantalla cambia a rojo. En la
barra de diagnéstico se muestra el error. Pulse la barra de diagnéstico para mostrar los errores y las
advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Notificaciones
> Errores.

A list of possible errors is shown in Tabla 5.

Tabla 5 Lista de errores

Error Descripcion Resolucion

El valor de pH es demasiado | La medicién del pH es >14. Calibre o cambie el sensor.
alto.

El valor de ORP es La medicion del ORP es

demasiado alto. >2100 mV.

El valor de pH es demasiado | La medicion del pH es <0. Calibre o cambie el sensor.
bajo.

El valor de ORP es La medicién del ORP es <-2100 mV.

demasiado bajo.

Valor de compensacion muy | El offset es >9 (pH) o 200 mV (ORP). | Siga los procedimientos de
alto. mantenimiento del sensor y luego repita
la calibracién o cambielo.

Valor de compensacion muy | La compensacion es <5 (pH) o

bajo. -200 mV (ORP).

Pendiente muy alta. La pendiente es >62 (pH)/1,3 (ORP). | Repita la calibracién con una muestra o
un buffer fresco o cambie el sensor.

Pendiente muy baja. La pendiente es <50 (pH)/0,7 (ORP). | Limpie el sensor, luego repita la
calibracién o cambie el sensor.

La temperatura es La medicion de la temperatura es Asegurese de haber seleccionado el

demasiado alta. >130 °C. elemento de temperatura apropiado.

La temperatura es La medicion de la temperatura es

demasiado baja. <-10 °C.

La diferencia entre los Los tampones de la correccion Complete the steps in Prueba del sensor

tampones es demasiado automatica de 2 puntos tienen el de pH en la pagina 53.

pequena. mismo valor.
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Tabla 5 Lista de errores (continua)

Error

Descripcion

Resolucion

Falta el sensor.

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Examine el cableado y las conexiones
del sensor y del médulo (o el gateway
digital).

Falta el sensor de
temperatura.

No se detecta un sensor de
temperatura.

Revise el cableado del sensor de
temperatura. Asegurese de haber
seleccionado el elemento de temperatura
apropiado.

Impedancia de vidrio muy
baja.

La bombilla de vidrio se ha averiado o
fundido.

Sustituya el sensor. Péngase en contacto
con el servicio de asistencia técnica.

7.5 Lista de advertencias

Las advertencias no afectan al funcionamiento de los menus, los relés y las salidas. La pantalla
cambia a color ambar. En la barra de diagnéstico se muestra la advertencia. Pulse la barra de
diagndstico para mostrar los errores y las advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a
continuacion, seleccione Notificaciones > Advertencias.

A list of possible warnings is shown in Tabla 6.

Tabla 6 Lista de advertencias

Advertencia

Descripcion

Resolucion

pH muy alto.

La medicion del pH es >13.

El valor de ORP es muy
alto.

La medicion del ORP es >2100 mV.

Calibre o cambie el sensor.

pH muy bajo.

La medicion del pH es <1.

El valor de ORP es muy
bajo.

La medicion del ORP es <-2100 mV.

Calibre o cambie el sensor.

Valor de compensacion
muy alto.

El offset es >8 (pH) 0 200 mV (ORP).

Valor de compensacion
muy bajo.

El offset es < 6 (pH) 0 -200 mV (ORP).

Siga los procedimientos de
mantenimiento del sensor y vuelva a
realizar la calibracion.

Pendiente muy alta.

La pendiente es >60 (pH)/1,3 (ORP).

Vuelva a realizar la calibracion con un
buffer nuevo o una muestra nueva.

Pendiente muy baja.

La pendiente es <54 (pH)/0,7 (ORP).

Limpie del sensor y vuelva a realizar la
calibracion.

Temperatura muy baja.

La temperatura obtenida en la medicién
es >100 °C

Temperatura muy baja.

La medicion de la temperatura es <0 °C.

La temperatura esta fuera
de rango.

La temperatura obtenida en la medicién
es >100 °C 0 <0 °C.

Asegurese de utilizar el elemento de
temperatura apropiado.

La calibracién ha vencido.

Se ha superado el tiempo del
recordatorio de calibracion.

Calibre el sensor.

El dispositivo no esta
calibrado.

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.

Sustituya un sensor.

El valor del contador de Dias del sensor
es superior al intervalo seleccionado
para la sustituciéon del sensor. Consulte
Configuracién del sensor

en la pagina 44.

Sustituya el sensor. Ponga a cero el
contador de Dias del sensor en el menu
Diagnéstico/prueba > Reiniciar o el menu
Diagnéstico/prueba > Contador.
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Tabla 6 Lista de advertencias (continua)

Advertencia Descripcion

Resolucion

Calibracion en curso...
ha terminado.

La calibracion ha iniciado pero adn no

Volver a la calibracion.

La temperatura no esta

calibrada. calibrado.

El sensor de temperatura no esta

Efectte una calibracion de la
temperatura.

7.6 Lista de eventos

En la barra de diagnostico se muestran las actividades que se estan realizando en el momento
como, por ejemplo, cambios en la configuracion, alarmas, estados de las advertencias, etc. Aparece
una lista de posibles eventos en Tabla 7. Los eventos previos se registran en el registro de eventos,
el cual se puede descargar del controlador. Consulte la documentacién del controlador para obtener
informacion sobre las opciones de recuperacién de datos.

Tabla 7 Lista de eventos

Evento

Descripcion

Calibracion lista

El sensor esta listo para la calibracion.

La calibracién es correcta.

La calibracién actual es correcta.

El tiempo ha expirado.

Se ha rebasado el tiempo de estabilizacion durante la calibracion.

No hay tampoén disponible.

No se detecta ningun buffer.

Pendiente muy alta.

La pendiente de calibracién se encuentra por encima del limite
superior.

Pendiente muy baja.

La pendiente de calibracion se encuentra por debajo del limite
inferior.

Valor de compensacion muy alto.

El valor de offset de la calibracién del sensor se encuentra por
encima del limite superior.

Valor de compensaciéon muy bajo.

El valor de offset de la calibracién del sensor se encuentra por
debajo del limite inferior.

Los puntos de la calibracion tienen un valor
demasiado similar para una calibracion
correcta.

Los puntos de la calibracion tienen un valor muy similar para una
calibracion de 2 puntos.

Fallo de calibracion.

Fallo de calibracion.

La calibracion es alta.

El valor de la calibracion se encuentra por encima del limite
superior.

La lectura es inestable.

Lectura inestable durante la calibracion.

Cambio en la configuracion valor real

Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes.

Cambio en la configuracién valor de texto

Cambio de configuracion: tipo texto.

Cambio en la configuracion

Se ha restablecido las opciones predeterminadas de la
configuracion.

La alimentacion esta conectada.

Se encendi6 el suministro de energia.

Fallo de ADC

Fallo de la conversion de analdgico a digital (fallo de hardware).

Borrado de actualizacion

Se ha borrado la memoria flash.

Temperatura

La temperatura registrada es muy alta o muy baja.

Inicio de calibracion manual de 1 punto

Inicio de la calibracién de la muestra de 1 punto

Inicio de calibracién automatica de 1 punto

Inicio de la calibracion del buffer de 1 punto para pH
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Tabla 7 Lista de eventos (continua)

Evento

Descripcion

Inicio de la calibracion de 1 punto de la
temperatura

Inicio de la calibracion de 1 punto de la temperatura

Inicio de calibracién manual de 2 puntos

Inicio de la calibracion de la muestra de 2 puntos para pH

Inicio de calibracion automatica de 2 puntos

Inicio de la calibracion del buffer de 2 puntos para pH

Fin de calibracién manual de 1 punto

Fin de la calibracion de la muestra de 1 punto

Fin de calibracion automatica de 1 punto

Fin de la calibracion del tampo6n de 1 punto para pH

Fin de la calibracion de 1 punto de la
temperatura

Fin de la calibracion de 1 punto de la temperatura

Fin de calibracién manual de 2 puntos

Fin de la calibracion de la muestra de 2 puntos para pH

Fin de calibraciéon automatica de 2 puntos

Fin de la calibracion del tampén de 2 puntos para pH
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Secdo 1 Informagoes adicionais

Um manual completo do usuario esta disponivel no site do fabricante.

Secdo 2 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragcdo sem aviso prévio.

Especificagao

Detalhes

Dimensdes (comprimento/diametro)

Conversivel: 150 mm (5,9 pol.)/33 mm (1,3 pol.), % pol. NPT; Insergéo:
150 mm (5,9 pol.)/22 mm (0,875 pol.); Sanitario: 187 mm (7,4 pol.)/22 mm
(0,875 pol.)

Grau de poluigdo

2

Capacidade de sobrecarga

Classe de protegao

Altitude

Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagéo

0°Ca105°C (32 °F a 221 °F)

Materiais molhados

Estilo convertivel (sensores de pH e de ORP): corpo em PPS (preenchido
com vidro)

Estilo de insergao (sensores de pH e de ORP): corpo em PVDF

Estilo sanitario (sensor de pH): corpo em PVDF com manga de ago
inoxidavel 316

Materiais comuns para todos os estilos de sensores incluem jungéo dupla
de PTFE, eletrodo de processo de vidro e anéis o-ring FPM/FKM

Faixa de medicédo

Sensor de pH: 0 a 14 pH' (ou 2,00 a 14,00)
Sensor de ORP: —2.000 a +2.000 mV

Cabo do sensor

4,5 m (15 pés)

Componentes

Materiais resistentes a corrosao, totalmente submersivel

Taxa de fluxo maximo

No maximo 2 m/s (6,6 pés/s)

Profundidade/presséo de imersao

No méaximo 107 m (350 pés), 1.050 kPa (100 psi)

Limite de presséo

6,9 bar a 100 °C (100 psi a 212 °F)

Distancia de transmissao

No maximo 100 m (238 pés) quando usado com um gateway SC digital
No maximo 1.000 m (3.280 pés) quando usado com um gateway SC digital
e uma caixa de terminagéo

Elemento de temperatura

PT100, PT1000 (padrao), NTC300 ou nenhum, dependendo do sensor
analdgico

Métodos de calibragéo

Automatica ou manual de 1 ou 2 pontos

1 A maioria das aplicagbes de pH estdo na faixa de pH de 2,5 a 12,5. Algumas aplicacdes
industriais requerem a medicéo e o controle precisos abaixo do pH 2 ou acima do pH 12.
Nesses casos especiais, entre em contato com o fabricante para obter mais detalhes.
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Especificacao Detalhes

Interface do sensor Modbus RTU do gateway digital SC ou médulo pH/ORP

Certificacdes Listado pela ETL (EUA/Canada) para uso na Classe 1, Diviséo 2, Grupos
A, B, C, D, Cddigo de temperatura T4 - Locais perigosos com controlador
Hach SC.

Em conformidade com: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Secao 3 Informacgdes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informag6es de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragbes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se nédo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

3.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.
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Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢des para operagao e/ou
A informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

3.2 Visao geral do produto

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operagéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagéo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario para saber o controlador que € usado.

Equipamentos opcionais, como hardware de montagem do sensor, séo fornecidos com instrugbes
de instalagéo. Varias opcdes de montagem estéo disponiveis, o que permite que o sensor seja
adaptado para uso em diversas aplicagdes.

3.3 Estilos de sensor

O sensor esta disponivel em estilos diferentes. Consulte Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensor

@ |

1 Elétrodo convertivel, plano—para um tubo em Tou | 3 Insercdo—permite a remogéo sem parar o fluxo do
um recipiente processo

2 Elétrodo convertivel, de cupula—para um tubo em 4 Sanitario - para a instalagdo em um T sanitario de
T ou um recipiente 2 polegadas
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Secdo 4 Instalagao

4.1 Montagem

Perigo de exploséo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrucdes e
desenhos de controle na documentagao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os cddigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente n&o é perigoso.

Perigo de explosao. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagcdo de temperatura e presséo suficiente para o local de montagem.

ACUIDADO

Risco de les&o corporal. Vidro quebrado pode causar cortes. Utilize ferramentas e equipamento de
protecao pessoal para remover o vidro quebrado.

AVISO

O eletrodo possui um sensor de pH de vidro, em sua extremidade, que pode se quebrar. Ndo bata nem empurre
a lampada.

AVISO

O eletrodo de processo de ouro ou platina na ponta do sensor de ORP tem uma haste de vidro (oculta pela ponte
salina), que pode se quebrar. Ndo bata nem empurre a haste de vidro.

* Instale o sensor onde a amostra em contato com o processo seja representativa do processo
inteiro.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

» Consulte as instrugdes fornecidas com o hardware de montagem para obter informagdes sobre
instalacdo.
* Instale o sensor pelo menos 15° acima do plano horizontal.

» Para instalagdes de imerséo, coloque o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) da parede da
bacia de aeragdo e mergulhe o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) no processo.

* Remova a tampa protetora antes de colocar o sensor na agua do processo. Guarde a tampa de
protecdo para usa-la posteriormente.
+ Calibre o sensor antes de usar.

For examples of sensors in different applications, refer to Figura 2.
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Figura2 Exemplos de montagem

i

1 Montagem sanitaria 3 Montagem através de fluxo

2 Fim daimerséo do cano 4 Insercdo da valvula de esfera

4.2 Conectar o sensor a um Controlador SC

Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:

» Conecte o sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o gateway digital SC ao
Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em um sinal digital.

+ Instale um médulo do sensor no Controlador SC. Em seguida, conecte o sensor ao médulo. O
maodulo do sensor converte o sinal analogico do sensor para um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC.
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Secdo 5 Operacgao

5.1 Navegacao do usuario

Consulte a documentacao do controlador para obter uma descrigéo da tela de toque e informagdes

de navegagéo.

5.2 Configurar o sensor

Use o menu Definigdes para inserir as informagdes
opgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

de identificagdo do sensor, e para alterar as

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista

com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Defini¢oes.

3. Selecione uma opgéo.

» Consulte Tabela 1 para ver detalhes dos sensores conectados a um mdédulo pH/ORP.
» Consulte Tabela 2 para ver detalhes dos sensores conectados a um gateway digital SC.

Tabela 1 Sensores conectados ao médulo pH/ORP

Opgao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da
tela de medig&o. O nome ¢ limitado a 16 caracteres
com qualquer combinacéo de letras, niumeros, espacos
ou pontuacéo.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o nimero de série do
sensor. O nimero de série ¢ limitado a 16 caracteres
com qualquer combinagéo de letras, niumeros, espagos
ou pontuagéo.

Formato Somente para sensores de pH: altera o numero de
casas decimais que sdo mostradas na tela de medicéo
para XX.XX (padrao) ou XX.X

Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padréo) ou

°F.

Elemento de temperatura

Sensores de pH: definem o elemento da temperatura
para compensagao de temperatura automatica para
PT100, PT1000 (padrdo)ou NTC300. Se nenhum
elemento for utilizado, é possivel definir o tipo para
Manual e inserir um valor para a compensagéo da
temperatura (padrdo: 25 °C).

Sensores de ORP: a compensagéo da temperatura
néo é usada. E possivel conectar um elemento de
temperatura ao controlador para medicéo da
temperatura.

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a
estabilidade do sinal. A constante de tempo calcula o
valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum
efeito, padrdo) para 60 segundos (média do valor do
sinal para 60 segundos). O filtro incrementa o tempo
de resposta do sinal do sensor para responder as
alteragdes atuais no processo.
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Tabela 1 Sensores conectados ao médulo pH/ORP (continuagao)

Opcao

Descrigao

Compensagao de H20 pura

Apenas para sensores de pH: adiciona uma corre¢éo
dependente de temperatura ao valor de pH medido
para agua pura com aditivos. Opgdes: Nenhum
(padréo), Amonia, Morfolina ou Definido pelo utilizador.

Para temperaturas de processo maiores que 50 °C, é
usada a corregdo a 50 °C. Para aplicagdes definidas
pelo usuario, pode ser digitada uma inclinagéo linear
(padréo: 0 pH/°C).

Intervalo do registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de
medicao de sensor e temperatura no registro de dados:
5, 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (padrao), 30,

60 minutos.

Repor os valores predefinidos

Define o menu de Definigdes aos padrdes de fabrica e
restaura os contadores. Todas as informagdes do
sensor serdo perdidas.

Tabela 2 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da
tela de medicéo. O nome ¢é limitado a 12 caracteres
com qualquer combinagéo de letras, nimeros, espagos
ou pontuagéo.

Selecionar um sensor

Selecione o tipo de sensor (pH ou ORP).ORP

Formato

Consulte Tabela 1.

Temperatura

Consulte Tabela 1.

Intervalo do registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de
medicéo de sensor e temperatura no registro de dados:
5,10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15 (padréo),

30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas.

Frequéncia da corrente alternada

Seleciona a frequéncia da linha de alimentacéo para
obter a melhor rejei¢éo de ruido. Opgdes: 50 ou 60 Hz
(padrao).

Filtro

Consulte Tabela 1.

Elemento de temperatura

Consulte Tabela 1.

Selecionar padrao de solugao tampao

Apenas para sensores de pH: define os tampdes de pH
usados para a calibracédo de corregéo automatica.
Opgdes: 4.00, 7.00, 10.00 (definido como padréo) ou
DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)
Observagao: E possivel usar outros tampdes se a Correcédo
manual de 2 pontos estiver selecionada para calibragéo.

Compensacao de H20 pura

Consulte Tabela 1.

Também é possivel selecionar a Corregdo de matriz de
4 pontos. A Corregao de matriz de 4 pontos € um
método de compensagao pré-programado no firmware.
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Tabela 2 Sensores conectados ao gateway digital SC (continuagao)

Opcao Descrigao

Ultima calibragao Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo:
60 dias). Um lembrete para calibrar o sensor aparece
na tela apds o intervalo selecionado a partir da data da
Ultima calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragéo for 15 de
junho e a Ultima calibragao estiver definida para

60 dias, um lembrete de calibragéo sera exibido na tela
em 14 de agosto. Se o sensor for calibrado antes de
14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete de
calibragado sera exibido na tela em 13 de setembro.

Dias do sensor Define um lembrete para a substituigdo do sensor
(padréo: 365 dias). Um lembrete para substituir o
sensor aparece na tela apos a selegdo do intervalo.
O contador Dias do sensor aparece no menu
Diagnéstico/Teste > Contador.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador
Dias do sensor no menu Diagnéstico/Teste > Contador.

Repor configuragao Define o menu de Definigdes aos padrdes de fabrica e
restaura os contadores. Todas as informagdes do
sensor serdo perdidas.

5.3 Calibrar o sensor

Perigo de pressao do fluido A remogéo do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

5.3.1 Acerca da calibragao do sensor

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma ou mais solugdes de
referéncia. As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do tempo e provocam
perda de precisédo do sensor. O sensor precisa ser calibrado regularmente para a precisao ser
mantida. A frequéncia da calibragéo varia com a aplicagédo e deve ser determinada pela experiéncia.

Um elemento de temperatura é usado para fornecer leituras de pH que séo ajustadas
automaticamente para 25 °C para alteragdes da temperatura, que afetam o elétrodo de referéncia e
ativo. Este ajuste pode ser definido manualmente pelo cliente se a temperatura do processo for
constante.

Durante a calibragem, os dados nao sdo enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados s&o intermitentes.

5.3.2 Alterar as opgoes de calibragao

Para sensores conectados a um médulo de pH/ORP, o usuario pode definir um lembrete ou incluir
uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragao.

Portugués 65



Observacgdo: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
Selecione Opgoes de calibragao.
4. Selecione uma opgéo.

d

Opgao Descrigdo

Selecionar Apenas para sensores de pH: define os tampdes de pH usados para a calibragéo de
padréo de corregdo automatica. Opgdes: 4.00, 7.00, 10.00 (definido como padréo), DIN 19267 (pH
solugdo tampao  1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) ou NIST 4.00, 6.00, 9.00
Observagao: E possivel usar outros buffers se a Calibragéo do valor de 2 pontos
estiver selecionada para calibragéo.

Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo: Desligado). Um lembrete para
calibragao calibrar o sensor aparece na tela ap6s o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragéo.

Por exemplo, se a data da ultima calibragao for 15 de junho e a Ultima calibragdo
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibragao sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibracéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID do operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padréo). A ID é
para calibracao digitada durante a calibracéo.

5.3.3 Procedimento de calibragado de pH

Calibre o sensor de pH com uma ou duas solugdes de referéncia (calibragdo de 1 ponto ou
2 pontos). As solugdes tampao padrdo sdo reconhecidas automaticamente.

1. Coloque o sensor na primeira solugéo de referéncia (uma solugéo tamp&o ou amostra de valor
conhecido). Certifique-se de que a parte do sensor da sonda esteja totalmente imerso no liquido
(). Figura 3

Figura 3 Sensor na solugao de referéncia

ﬁ
u

2. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode demorar até
30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugao de referéncia e o processo
for significativa.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

4. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
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5. Selecione o tipo da calibracéo:

Opcgao

Calibragéo da solugdo
tampao de 1 ponto

(ou Corregao automatica
de 1 ponto).

Calibracéo da solugao
tampao de 2 pontos

(ou Corregao automatica
de 2 pontos).

Calibracéo do valor de

1 ponto

(ou Corregao manual de
1 ponto).

Calibragao do valor de
2 pontos

(ou Corregao manual de
2 pontos).

Descrigao

Use uma solugdo tampéo para calibragéo (por exemplo, pH 7). O sensor
identifica automaticamente a solugéo tampé&o durante a calibragao.
Observacao: Certifique-se de selecionar o tampao definido no menu
Calibragédo > Opgées de calibragdo > Selecionar padrao de solugdo tampao
(ou no menu Definigbes > Selecionar padrdo de solugdo tamp&o).

Use duas solugdes tampéo para a calibragéo (por exemplo, pH 7 e pH 4). O
sensor identifica automaticamente as solugdes tampé&o durante a calibragao.
Observagao: Certifique-se de selecionar o tampao definido no menu
Calibragao > Opgées de calibragao > Selecionar padréo de solugdo tampao
(ou no menu Definigcbes > Selecionar padrdo de solugdo tamp&o).

Utilize uma amostra de valor conhecido (ou um tampao) para a calibragéo.
Determine o valor de pH da amostra com um outro instrumento. Insira o valor
do pH durante a calibragéo.

Use duas amostras de valor conhecido (ou dois tampdes) para a calibragéo.
Determine o valor de pH das amostras com um outro instrumento. Insira os
valores de pH durante a calibragdo.

6. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragéo:

10.

1.

12
13.

Opgao Descrigdo
Ativo

Manter

O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

O valor de saida ¢ mantido no valor medido no inicio do processo de calibragao.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

Com o sensor na primeira solugdo de referéncia, pressione OK.
O valor medido é mostrado.

Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagdo: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.
Se for possivel, insira o valor de pH e pressione OK.

Observagao: Se a solugdo de referéncia for uma solugdo tampéo, encontre o valor do pH no frasco da
solugdo tampéo para a temperatura da solugdo tamp&o. Se a solugdo de referéncia for uma amostra,
determine o valor de pH da amostra com um instrumento diferente.

Para uma calibragéo de 2 pontos, mega a segunda solugdo de referéncia da seguinte maneira:

a. Retire o sensor da primeira solugéo e enxague com agua limpa.
b. Coloque o sensor na solugéo de referéncia seguinte e pressione OK.
c. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observacgdo: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.
d. Se for possivel, insira o valor de pH e pressione OK.

Revise o resultado da calibragédo:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragéo esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.

Pressione OK.OK

Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de

medigao.
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5.3.4 Procedimento da calibragem ORP
Calibre o sensor de ORP com uma solucéo de referéncia (calibragéo de 1 ponto).

1. Coloque o sensor na solugéo de referéncia (uma solugéo de referéncia ou amostra de valor
conhecido). Certifique-se de que a parte do sensor da sonda esteja totalmente imerso na solugéo
(Figura 4).

Figura 4 Sensor na solugao de referéncia

ﬁ
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2. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

3. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
4. Selecione Calibragao do valor de 1 ponto (ou Corre¢gao manual de 1 ponto).
5. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opgao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

6. Com o sensor na solugao de referéncia ou amostra, pressione OK.
O valor medido é mostrado.

7. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagao: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.

8. Se for usar uma amostra na calibragdo, mega o valor de ORP da amostra com um instrumento
de verificagdo secundario. Insira o valor medido e aperte OK.

9. Se for usar uma solugao de referéncia na calibragao, insira o valor de ORP marcado no frasco.
Pressione OK.OK

10. Revise o resultado da calibragao:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.

11. Pressione OK.OK

12. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.
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5.3.5 Calibragao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente de agua.
2. Meca a temperatura da agua com um termémetro preciso ou instrumento independente.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

4. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
5. Para sensores conectados a um modulo pH/ORP, siga as etapas a seguir:

a. Selecione Calibragao de temperatura de 1 ponto.
b. Aguarde o valor se estabilizar e pressione OK.
c. Insira o valor exato e pressione OK.

6. Para sensores conectados a um gateway digital SC, siga as etapas a seguir:

Selecione Ajuste da temperatura.

Aguarde o valor se estabilizar e pressione OK.
Selecione Editar temperatura.

Insira o valor exato e pressione OK.

aoow

7. Retome o processo do sensor e pressione o icone de inicio.
5.3.6 Sair do procedimento de calibragao

1. Para encerrar uma calibragéo, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opg¢éo e, em seguida, pressione OK.

Opcao Descrigao

Sair da calibragao Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragéo precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Voltar a calibragao Retornar a calibragéo.

Abandonar a calibragdao Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou Sair) calibragédo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

5.3.7 Reajuste a calibragem

A calibragéo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor seréo
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

3. Selecione Repor os valores de calibragao predefinidos (ou Repor configuragao), e
pressione OK.

4. Pressione OK novamente.

5.4 Medigoes de impedancia

Para aumentar a confiabilidade do sistema de medicédo de pH, o controlador determina a impedancia
dos eletrodos de vidro. Essa medigao é realizada a cada minuto. Durante o diagnéstico, a leitura de
medigado de pH permanecera em espera durante 5 segundos. Se uma mensagem de erro for
exibida, consulte Lista de erros na pagina 72 para obter mais detalhes.

Observagdo: Nao execute este procedimento em sensores conectados a um gateway digital SC.
Para ativar ou desativar a medicdo de impedancia do sensor:
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1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Escolha o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Diagnostico/Teste.
3. Para sensores conectados a um moédulo pH/ORP, selecione Estado de impedancia.
4. Selecione Ativado ou Desativado e pressione OK.

5.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.

Secdo 6 Manutencgao

manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do

Perigo de exploséo. Nao ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
é perigoso. Consultar a documentagéo do controlador Classe 1, Divisdo 2 para instrugdes de
localizag&o perigosa.

5

Perigo de pressao do fluido A remogéo do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar

A os protocolos de segurancga.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

6.1 Rotina-de manuteng¢ao

A Tabela 3 mostra o cronograma recomendado de tarefas de manutengéo. Os requisitos da
instalacdo e as condigdes operacionais podem aumentar a frequéncia de algumas tarefas.

Tabela 3 Rotina de manutengao

Tarefa de manutengao 1 ano Conforme necessario

Limpar o sensor na pagina 71 X

Definido pela experiéncia ou agéncias de regulamentagao
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6.2 Limpar o sensor

Pré-requisito: Prepare uma solucéo de limpeza suave com um detergente néo abrasivo para lavar
loica que ndo contenha lanolina. A lanolina deixa uma pelicula na superficie do eletrodo que pode
degradar o desempenho do sensor.

Examine periodicamente o sensor para ver se ha quaisquer eventuais detritos ou materiais
depositados. Limpe o sensor quando houver acimulo de detritos ou quando o desempenho tiver
sido prejudicado ou avariado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

2. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.
Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medigao do sensor.

4. Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigao do sensor em uma solugao
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

5. Enxague o sensor com agua e, entéo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

6. Enxague o sensor com agua limpa.

Observagao: Os sensores com elétrodos de antiménio para aplicagées HF podem requerer limpeza adicional.
Entre em contato com o suporte técnico.

@

Sempre calibre o sensor apds os procedimentos de manutengéo.

6.3 Preparo para armazenamento

Para armazenamento por um curto periodo de tempo (quando o sensor estiver fora do processo por
mais de uma hora), preencha a capa de prote¢do com tampé&o pH 4 ou agua destilada e coloque a
tampa novamente no sensor. Mantenha o eletrodo e a ponte salina Umidos para evitar lentidao de
resposta quando o sensor retornar ao processo.

Para armazenamento por um longo periodo de tempo, repita o procedimento de armazenamento
acima no intervalo de 2-4 semanas, dependendo das condigbes ambientais. Consulte
Especificagbes na pagina 58 para ver os limites de armazenamento de temperatura.

Secdo 7 Solugao de problemas

7.1 Dados intermitentes

Durante a calibragem, os dados n&o sao enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados sao intermitentes.

7.2 Testar o sensor de pH

Pré-requisitos: Duas solugdes tampao de pH e um multimetro.
Se uma calibragao falhar, complete primeiramente os procedimentos de manutengédo em
Manutengao na pagina 70.

1. Coloque o sensor em uma solugao tampao de pH 7 e aguarde até que a temperatura do sensor
e da solugao tampao atinjam a temperatura da sala.

2. Desconecte os fios vermelho (ou verde para sensores de 6 plugues) e branco do médulo ou
gateway digital.

3. Mega a resisténcia entre os fios vermelho (ou verde para sensores de 6 plugues) e branco para
verificar a operagao do elemento da temperatura. A resisténcia deve ser entre 1090 e
1105 ohms, a aproximadamente 25 °C.
Se o elemento da temperatura estiver OK, reconecte os fios no médulo.

4. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista com todos os
dispositivos disponiveis.

5. Escolha o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Diagnostico/Teste.
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6. Selecione Sinais do sensor (ou Sinais). A leitura deve ser entre =50 e + 50 mV.

7. Enxague o sensor com agua e o coloque em uma solugéo tampéao de pH 4 ou pH 10. Aguarde
que a temperatura do sensor e da solugédo tampéo atinjam a temperatura da sala.

8. Compare a leitura de mV na solugéo tampao de pH 4 ou 10 com a leitura na solugdo tampao de
pH 7. A leitura deve diferir em, aproximadamente, 160 mV.
Entre em contato com o suporte técnico se a diferenga for inferior a 160 mV.

7.3 Menu Diagnéstico/Teste

O menu Diagnéstico/Teste exibe as informagdes atuais e historicas do analisador. Consulte
Tabela 4. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Escolha o dispositivo e
selecione Menu do dispositivo > Diagnéstico/Teste.

Tabela 4 Menu Diagnostico/Teste

Opgao

Descrigao

Informagao do
moédulo

Apenas para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra a verséo e o nimero
de série do médulo do sensor.

Informagodes do
sensor

Para sensores conectados a um modulo pH/ORP: mostra o nome e numero de série do
sensor, inseridos pelo usuario.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o nome, nimero do modelo
e numero de série do sensor, inseridos pelo usuario. Mostra a versédo do software e do
driver instalados.

Ultima calibragio

Apenas para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o nimero de dias
desde a concluséo da ultima calibragdo.

Histérico de
calibragoes

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o desvio de calibragéo e data
das ultimas calibragdes.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o desvio de calibragéo e
data da ultima calibragéo.

Repor histoérico de

Apenas para sensores conectados a um modulo pH/ORP: apenas para uso da

calibragao assisténcia técnica
Estado de Apenas para sensores de pH: Consulte Medigdes de impedancia na pagina 69.
impedancia Observagdo: Estado de impedancia ndo esta disponivel para sensores conectados a um gateway

digital SC.

Sinais do sensor
(ou Sinais)

Apenas para sensores de pH conectados a um médulo pH/ORP: mostra a leitura atual,
emmV.

Para sensores de pH conectados a um gateway digital SC: mostra a leitura atual em mV
e os contadores do conversor analégico digital.

Se Estado de impedancia estiver definido como Ativado, mostra o valor do Diagnéstico
do sensor (mV).

Dias do sensor
(ou Contador)

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o nimero de dias de
operagao do sensor.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o numero de dias de
operagao do sensor e dos eletrodos. O contador de Dias do elétrodo é restaurado para
zero quando o firmware identifica que um eletrodo defeituoso foi substituido por um em
funcionamento.

Para restaurar o contador de Dias do sensor para zero, selecione Repor.
Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

7.4 Lista de erros

Quando ocorre um erro, a leitura da tela de medicao pisca e todas as saidas s&o interrompidas
quando especificado no menu CONTROLADOR > Saidas. A tela fica vermelha. A barra de
diagnéstico mostra o erro. Pressione a barra de diagndstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagées > Erros.
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A list of possible errors is shown in Tabela 5.

Tabela 5 Lista de erros

Erro

Descrigao

Resolugao

O valor de pH é demasiado
elevado!

O pH medido é > 14.

O valor de ORP é
demasiado elevado!

O valor de ORP medido é
>2.100 mV.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de pH é demasiado
baixo!

O pH medido é < 0.

O valor de ORP é
demasiado baixo!

O valor de ORP medido é
<-2100 mV.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de desvio é
demasiado alto.

O deslocamento é > 9 (pH) ou
200 mV (ORP).

O valor de desvio é
demasiado baixo.

O deslocamento é < 5 (pH)
ou —200 mV (ORP).

Siga os procedimentos de manutencéo
para o sensor e, entdo, repita a calibragédo
ou substitua o sensor.

O declive é demasiado
elevado.

Ainclinagdo é > 62 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com uma amostra ou
solugéo tampé&o nova, ou substitua o
sensor.

O declive é demasiado
baixo.

A inclinagao é < 50 (pH)/0,7 (ORP).

Limpe o sensor e, entao, repita a
calibracéo ou substitua o sensor.

A temperatura é demasiado
elevada!

A temperatura medida é > 130 °C.

A temperatura é demasiado
baixa!

A temperatura medida é <-10 °C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja selecionado.

A diferenga entre as
solugdes tampéo é
demasiado pequena!

Os tampdes da corregdo automatica
de 2 pontos tém o mesmo valor.

Complete the steps in Testar o sensor de
pH na pagina 71.

O sensor esta em falta.

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Examine a fiagéo e as conexdes do
sensor e do modulo (ou gateway digital).

O sensor de temperatura
esta em faltal

O sensor de temperatura esta
faltando.

Examine a fiagcdo do sensor de
temperatura. Certifique-se de que o
elemento de temperatura correto esteja
selecionado.

A impedancia do vidro é
demasiado baixa.

A lampada esta quebrada ou
alcangou o fim de vida util.

Substitua o sensor. Entre em contato com
o suporte técnico.

7.5 Lista de aviso

Um aviso nado afeta a operacdo dos menus, relés e saidas. A tela muda para a cor ambar. A barra
de diagndstico mostra o aviso. Pressione a barra de diagnéstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagdes > Avisos.

A list of possible warnings is shown in Tabela 6.

Tabela 6 Lista de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugéo

O pH é demasiado alto.

O pH medido é > 13.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de ORP é
demasiado elevado.

O valor de ORP medido é > 2100 mV.
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Tabela 6 Lista de aviso (continuagao)

Adverténcia

Descrigao

Resolucao

O pH é demasiado baixo.

O pH medido é < 1.

O valor de ORP é
demasiado baixo.

O valor de ORP medido é < -2100 mV.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de desvio é
demasiado alto.

O deslocamento é > 8 (pH) ou 200 mV
(ORP).

O valor de desvio é
demasiado baixo.

O deslocamento é < 6 (pH) ou -200 mV
(ORP).

Siga os procedimentos de manutengao
para o sensor e, entao, repita a
calibragéo.

O declive é demasiado
elevado.

A inclinagdo é > 60 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com uma nova
solugéo tampé&o ou amostra.

O declive é demasiado
baixo.

A inclinagao & < 54 (pH)/0,7 (ORP).

Limpe o sensor e, entao, repita a
calibragéo.

A temperatura é demasiado
alta.

A temperatura medida é > 100 °C.

A temperatura é demasiado
baixa.

A temperatura medida é < 0 °C.

A temperatura esta fora do
intervalo.

A temperatura medida é > 100 °C ou <
0°C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto é usado.

A calibragéo esta em
atraso.

O tempo do Lembrete da calibragéo
expirou.

Calibre o sensor.

O dispositivo ndo esta
calibrado.

O sensor ndo foi calibrado.

Calibre o sensor.

Substituir um sensor.

O contador de Dias do sensor é maior
que o intervalo definido para
substituicdo do sensor. Consulte
Configurar o sensor na pagina 63.

Substitua o sensor. Restaure o contador
de Dias do sensor no menu
Diagnéstico/Teste > Repor (ou no menu
Diagndstico/Teste > Contador

Calibragdo em curso...

Uma calibragéo foi iniciada mas nao
completada.

Retornar a calibragéo.

A temperatura néo esta
calibrada.

O sensor de temperatura nao esta
calibrado.

Faca a calibracdo de temperatura.

7.6 Lista de eventos

A barra de diagndstico mostra as atividades atuais, como alteragdes da configuragao, alarmes,
condigdes de aviso etc. Uma lista dos eventos possiveis € mostrada em Tabela 7. Os eventos
anteriores sao gravados no registro de eventos, que pode ser descarregado a partir do controlador.
Consulte a documentagao do controlador para saber as opg¢des de obtencao de dados.

Tabela 7 Lista de eventos

Evento

Descrigao

Calibragao pronta

O sensor esta preparado para calibragéo.

A calibragdo esta OK.

A calibragdo atual esta OK.

O tempo expirou.

O tempo de estabilizagdo durante a calibragéo expirou.

Nao existe solugdo tampao disponivel.

Nao foi detectada nenhuma solugdo tampao.

O declive é demasiado elevado.

A inclinagéo da calibracéo € maior que o limite superior.

O declive é demasiado baixo.

A inclinagdo da calibragdo é menor que o limite inferior.
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Tabela 7 Lista de eventos (continuagao)

Evento

Descrigao

O valor de desvio é demasiado alto.

O valor do deslocamento da calibragéo para o sensor é maior
que o limite superior.

O valor de desvio é demasiado baixo.

O valor do deslocamento da calibragédo para o sensor € menor
que o limite inferior.

Os pontos de calibragdo sdo demasiado
aproximados para uma calibragéo correta.

Os pontos da calibragao sdo demasiado semelhantes no valor
para uma calibracéo de 2 pontos.

A calibragéao falhou.

A calibragao falhou.

A calibragéo é elevada.

O valor da calibragéo é maior que o limite superior.

A leitura é instavel.

A leitura durante a calibragéo estava instavel.

Alteracéo na configuragéo valor flutuante

A configuragao foi alterada—tipo de ponto flutuante.

Alteracgéo na configuracéo valor de texto

A configuracéo foi alterada—tipo de texto.

Alteracéo na configuracéo

A configuragéo foi restaurada para as opgdes padrao.

A alimentagao esta ligada.

A energia foi ligada.

Falha de ADC

A conversdo analdgica para digital falhou (falha de hardware).

Apagar processo de flash

A memdria flash foi apagada.

Temperatura

A temperatura gravada é muito alta ou muito baixa.

Inicio da calibragdo manual de 1 ponto

Inicio da calibragdo da amostra de 1 ponto

Inicio da calibragdo automatica de 1 ponto

Inicio da calibragdo da solugao tampao de 1 ponto para pH

Inicio da calibragdo da temperatura de
1 ponto

Inicio da calibragdo de temperatura de 1 ponto

Inicio da calibragdo manual de 2 pontos

Inicio da calibragdo da amostra de 2 pontos para pH

Inicio da calibragdo automatica de 2 pontos

Inicio da calibragdo da solugao tampéao de 2 pontos para pH

Fim da calibragdo manual de 1 ponto

Fim da calibracdo da amostra de 1 ponto

Fim da calibracéo automatica de 1 ponto

Fim da calibracéo da solucdo tampao de 1 ponto para pH

Fim da calibragédo da temperatura de 1 ponto

Fim da calibragédo da temperatura de 1 ponto

Fim da calibracédo manual de 2 pontos

Fim da calibracdo da amostra de 2 pontos para pH

Fim da calibragdo automatica de 2 pontos

Fim da calibracéo da solugdo tampao de 2 pontos para pH
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AES

A NS E R . BRSEE T S B G 5 B LRAIA ARG 5 B B 35 -

pH (B R LD IS TR AR LT Bt . B SR AN Bty i IR e .

ORP /a8 Je3i () G BUH I TR A — A S IR BB (BRI YD o Rl s i S

o KBRS A BRI W A R VE R I 5 (R R AL R S AL

78 X



Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting

hardware.
1 2 ) 22 e B T A B B U B B T R e R B R

o RS LRI R M = 15° AL E.
o WTRANRZE, LR R BEE 2 /> 508 mm (20 38~ i B IR A SR AN T2

W%/ 508 mm (20 ¥E5)) .
o BERESIA T ZRUKATCT Y IE . SREGRYIE, BLERRE .
o (RS AT, BB RHEATRAME

For examples of sensors in different applications, refer to [ 2.

B2 wonpl

-

.

iaiite
'

ol
4
4

i

1 DA
2 RN

3 B
4 BRI
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4.2 RfeBanERE SC =4

B AR 1002 — R A% RS 1 SC %1 4%

. gﬁg?%iﬁ sc BT MG, ARG sc HrrEMIZER: SC i #8 . BUr ML ISR I BHIE S

. 1 éC %‘?%TJ%ZZ %ﬁ%ﬁé@%ﬁﬁﬁ%a R, KRB AR (R AR LR A% % RS
SRS

B S BRI AL s B DG BE IR 3 B 5

BEET B

5.1 RS
GBS LR e N e e TR R

5.2 MEMHERES
16 15 S LA N A BB A (35 S RO A R A T T
1. PSR, RRERRE. FIE T R SR R .

2. EFERESIFRRESEE > RE.
3. LT

« X T SR pH/ORP BRI, EEHE 1,
o XTI sc BT MRKIMERES, HERE 2,

£ 1 pH/ORP BIHLA 53

D Vi

LK EEMJa)}@%miﬁﬂﬁiﬁﬁﬁﬁxwuﬁmm ERSCELIEN
T8 NTR, WLUR TR B, SRR s TR
Hor.

feiE# SIN B P NG RE TSNS . FAIS RE RS 16 M7
7, ATLGRTEEE, $E. SRER RS,

%R PR pH L8 — F il BE s L BRI/ N B A
XX XX CERIMED B XXX

BE BB AT BN °C (ERIMVED B °F.

W pH 2R3 — ¥4 [ ShiE M0 IR B ST PT100.

PT1000 CERIMED B NTC300. sy fd i 2 oo
s ZRBATBON FahIF H T NBLEERME(E (BRIA
fi: 25°C) .

ORP f£/&8% — AEIIRAERME . IR TCIF T USRS
i 25 AU R

Uy £3 BB R, USG5 A E k. I ) HoeT 5
g I R A IR T3 H—0 (TEsgm, BRIMED % 60

(60 FPHIME S TIME) o IEEEHHEIGINAL BRER5 5 h
R SR AL B 1] o

41 H20 BUEH T pH &S5 B IR 4K 1 pH & 1E
BN SRR RO, &0 T GRIMED « & W
WRE A 5 3L

Xt ¥ T 50 °C Mk iR EE, NAEF 50 °C RIS IE.
XFFH P SR, TN IERI R (BRIME:
0pHFC) .
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# 1 %8 pHIORP BB pEEE (4)

KT Vi

b eiate kil W BLAE R F 5 v A7 G 1 5 R 0 D o ] B —
580, 30 . 1 0%k, 2 9%k, 548, 10 4. 15 %
Bl CBRIMED . 30 A1 60 44t

EEARNE GBSO W E I EE . i, BT
ARG B S E k.

* 2 B sc FrMRMLRE

I Vi

B4 B R T A% RS X R A4 R AR T
TA2ANTER, LR RE B, SR BRI
M.

A RS AL AT (pH B¢ ORP) .

R W 1.

wE W 1.

BAEE R T BRSO 5 rp A7 A 8 AR, 8 0 g 1) ) B—
5%, 10 £, 15#0. 30 &, 1 2%h. 5 4380, 10 &
By 15 0%l CBRIMED « 30 208k 1 /NI 2 /N
6 /NIRRT 12 /N .

AT AR PR H ) ZRATER DL S R R ). R 50 B
60 Hz (BRIMED .

puR;:s 3 W 1.

BB e

HFREHARAEDUHAT pH W

UEH T pH R —i B T B 3R B R pH 22
M. T 4.00. 7.00. 10.00 (ERINIED ¢ DIN
19267 (pH 1.09. 4.65. 6.79. 9.23. 12.75)

;;*_ﬁ.—j% HIREFAS FEAEEFE 1- 720 2- kT FANFEIE, T AT UGS HAEZE
P

il H20 M

WZEE 1.
WAL -5 2-mi 3-E 4- SRR T, 1-xi, 2-
R 3-piER 4- pU BRI R AE A h TR A A T i

Mwt)¢;3) 4

BB T URRAERI SR (BRIk: 60 KD o F by H I
i, EIEERIARGE, SoRbER WA R

1.

Bt iR EREHEH TR 6 15 H H BRI HER: %
B 60 K, WRBESTE 8 [ 14 HIRKHERTE. A1
8 A 14 Mt 7 A 15 A xMEEIRATRME, xR
BEeAE 9 A 13 H B RBHEsEmE.

TR

v B AL AR IREE (BRA: 365 KD . TEILEMIIAKE
Ja, SR S AR RS PR

ARG RAOT B AEZ W/ > TSR E IR
gty EESMN > S L R
KA s

EERE

B P AONBROAN ) R EIF R E R e, BT
ARG B2 R R,
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5.3 RefEfLRRE:

fio WUESER: . K723 T B AL AR T REAPAE Sl . (ESRENHT, 5 2677043 7.25 psi (50 kPa) Bl
WKA To WMRTIEMBNZ — 5L, BRI NLEE. HSRZREE RO, TREZEER.

Al 2R i S SIS R AR, RIS T T B S ST A NP AR e
e, WZ 20T % e 5di & (MSDS/SDS).

A =
A

P27 it B R o TS T DX [ SR Ak B AL S A A

5.3.1 RTERBRAM

AL AL AT, DL — AN EASHIERNE. LRI IEREE I (R 2858, IS 8UL &

%ﬁ?%ﬁgoﬁﬁﬁﬁﬁiﬁﬁﬁu%%ﬁﬁﬁo&@ﬁ%ﬁﬁ&ﬁﬁﬁ%Kﬁ,H%%ﬁﬁﬁ%
SN o

WA TC T 6t pH B8, 2B S e A R RN S 2 s AR R E AR bR E BB ] 25 °C.
R E AL, %A Tah i E .

R e, AL RABE B H . Bk, B s T DUA A BB DX

5.3.2 FEXRAMEET

Xf TR pHIORP BEHUIML R E: 1) AT LAAE RS T2 5. o B B BRI Bz 5 A 53 1D AN e
o

W ZLAEST T &R sc T IRATE KR

1. EEEESRER, REERRE. TA W B K SRR R
2. PRI PR ASER > K.
3. IEFRHEREIN.
4, JEFEDILI
IR VB

B  COEAT pH AR — BT AR IERHEN pH 2. #5i: 4.00. 7.00. 10.00 C(ER
BG#AT pH Pl A E) , DIN 19267 (pH 1.09. 4.65. 6.79. 9.23. 12.75) ¢ NIST 4.00. 6.00. 9.00
. T APRFXT ML TE 1- 2 2- ki (M, T AT L (T AR

3z WE T RAERIPRRE CBRIA: 50 o H ERHE R, eGSR b & Ron ik
L IRES IR RR -

|

B, R EoReE H 2 6 A 15 HH LR E Dy 60 K, SBonfiaft 8 /114 HE
ARCHEREIE . H51E 8 3 14 HHT (7 315 HD) MBS TR, SaREafE9 13 H

RIS .
BRUERAEH ID Q4R 5 ID FIRHEEERE - Yes (J2) HiNo () (BRIMED . 7ERMELFEH4iA ID.

5.3.3 pH ERAERSF
fFFH— MR SR (1 S8 2 SRHE) U pH LRSS . K B 3R A BRI .

1.ﬁﬁ%ﬁﬂA%*ﬁ%%%%*(%Wﬁﬁﬂﬁﬁﬁ%ﬁﬁ)a%ﬁ%%mﬁﬂﬁﬁﬁ%éﬁAﬁ
(® 3).
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B 3 BRSNS EER

2.f%%@%%%m&&m%oW%ﬁﬁﬁm5§%%M%ﬁiﬁk,%ﬁﬁﬁ%%%30%ﬁﬁu

3. WFEZERENS, REERFRE. TR BRERFIRER SR,
4. LRI EER > K.

5. MFEARCHESRA
b

1-REMR
(R 1-REFRIE)

2-F B
(R 2-REHFRE

1- R fERHE
(& 1-BFIRIE

2-F R
(B 2-mFFHRIE)

L
%ﬁ“ﬁ%%%ﬁﬁ&@(%@pH=7%%%%)Dﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁmﬁﬁﬁ%ﬁw
o

e DIRAACHE > FEMEET > A FFF BRI pH Q. S (R > S FFE
HERAELUIAT pH T . F) 1 SR .
gﬁgﬂﬁﬁﬁﬁﬁ&ﬁ(%MpH=7ﬂ4%ﬁWﬁ)a%@%ﬁﬁm%@gﬁw%
G

e OIRAFCHE > FEMELIT > AT Rtk LT pH M. S (R E > L FFE
MRRAELLZELT pH . 8D s FETEM R

RO AME R B, (R MEATRE. (53— A D BURE Y pH {H.
FERAERIE A pH {E -

] CAE R PR RE (BPIRMENED BEATRE . ] 53— (XA IE AR ) pH 1HL
FERHESF AN pH fE

6. fEARCHERD R B A T A -

wW B

B ORI AR R Ik A R )

BREE AR e R R T R A i DI

£ AR R R TR . E T SOURE, E S S T
7. BHLIRSSTINGE RIS H W, IRIGHERE -

AR PR

8. SEFHERRE R
Mo DEREATREEISIHAN T2
9. WALEM, WA pHE, RJEHEE.

He WIRBZIBRTETI, 15 TR FeFYZE Tkt ST WG pH (H . A1 RZ 5502 iU, i /77
B RS IE R pH 1 -

10. %0 T 2 sGRHE, $2UAN J5 IR SE A28

a. MR RN P RS, ARE TR
b, B LEERNE —FMSHERD, REHEHE.
c. EHEREE A HE -

i JERATGER S T
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d. WREH, B pHE, REETE.
M. B RAMELE R

o CBODTERRHE. "— I CARHETFAE R IR . K RN R A S WA
°g%%mo“—ﬁﬁ%$ﬁﬁ@ﬁﬁmﬁﬁwmﬁo%%W%%%W%E&%o%EN%H%

12 451 5E «

13, B G R T2, REHE00E
i A5 T O BRI H R bR o Bon A AR

5.3.4 ORP BT
B —MZHIER (1 G Btk ORP fig4s .

1.%ﬁ@%ﬁkﬁ%%%*(%%%Wﬁﬂﬂﬁ%ﬁ#)o%ﬁ%@%%ﬁ%%ﬁ%%@k%ﬁ*
(&4 .

B 4 ERBENSEBR

PR ENR, AR RE. A HR&NSIEREE 2R .
WAL RS > K.
B 1-R AR (E1-JFFRIE) -
FERCHETL R th e PR A5 5 AR I
wW B
VAR AERAE R AR R I R 4
BREE (LRt B AR AR P R A Y B B
By R R D R U R . BRI, S B 3 T
6. FHEIREBSMASHIEW ARG, e

DE A BB .
7. SHERRE R E .

2 BERTTREEE)HA T,
8.%%ﬁmﬁﬁﬁﬁﬁ@yMﬁﬁ%%%ﬁ&%%%%ﬁﬁ%ORPﬁoﬁAW%%ﬁ,%E&m

o enN

JE o
9. MRMHASHERHBATRME, M A EARER ORP H. H41H5E.
10. BERAELS R :

o "RINTERACHE. "— RS DA TR HE R I B . R B R R A SR
';Egﬁwo“—ﬁ@ﬂ$ﬁﬁ%ﬁﬁ$§§mmﬁo%ﬁm%%%ﬁiﬁﬁ@oM%ﬁ%ﬁ%
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11, HE

12@%@%Wﬁiam&,%F&m%
A A 5 VR O IR A EL I K B R AR AR R

5.3.5 BRI
A I DR HE ARG R L EE D B . ROHEIR L W] LASR SRS L

AL RGN — KR g .

A58 PR T 000 P T B S ) (R T B R
PSRRI, AR ERE. A& NFIEMEE 2.
AR LR R AR > K.

X TR pHIORP BEHU LR, W HAT UL NP BR:

a. M1 EHERE.
b. SR
c. WK, AAJF

6. XHTHEHE sc MK RS, WHATDUF 0
a. EFHREIAT.
b. IR F
c. HHGHEHRAT.
d. WK, SR

7. KRBT T R, i TR

5.3.6 BHKMELE

1. ZRHHE, TEHOR ] KR
2. EFFEAEIT SRIE TR E

o wDbd=

IR L
1B R bt . BRI o
(EREUH)

pAEp2 IR [ E R AE

ﬁgﬂégﬁ BB RHE. YA HABSE R TR MBS (D iR
(BGRHD

5.3.7 HEERHE
Ko HE OB . R, T RRRSRE RS E R,

C IEFEESERENR, REERERE. AR RTIRREE ER .
R I IR RS > K.
HFEEARINEE (REERE , RE%E.

PR —IRIAE -

5.4 FHHINE

N T pH MR R AEE, Tﬁ%l2&4¢ﬁ%ﬂ:ﬂ§ﬂ%qlﬂ§EﬁMﬁTL LB S AT — IR %Et>%ﬁﬁﬁ
W, pH WERECR R L. WREREHRER, WS RRYIE 5 88 U 1 (=8

P LGS TER sc T IRAG B
SR B AR AR ST E, 33T DA et

PN
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PRI, AR ERE. A& IR 2R .
AR A IFILIFRESE > BN,

X4 pHIORP ML RES, EHMBURE.

B O E A BRI e .

5.5 Modbus FHFs%
Modbus 251723 51| % v L 4B E (. 1S RHEE R R TRE 2E R,

pPobd=

B 6T 4

ZEEK . RARATRNLIA R RN SRAE ) TR 55 -

>

RIEfER . BRAFCAABIE AR, BNAZERSWIT . ARBRIZITINEY, 15225 1
%2 KA.

>

WRSER . MRS a8 P E AL RES T REAFAE SER . (EARENAT, H LZE 103 7.25 psi (50 kPa) LA
To WMRTEMBIX—r, BEHOVNOERME. S RRE RS, TREZER.

>

A2 i R . B S R e AR, TR T TR I R T A DA % AR e
&, E S A % AR %&£ (MSDS/SDS).

>

P 2 R S ORI L XA [ S Ak B AL 22 A B )

>

6.1 4Fitdl
# 3 F T RSN AT 1. IR B RO BESR A TR 4% 4 AT R BER AR M AT HELEAT 55
#3 R
HeES 14 BmE
TVt ks 5 86 1L X

I HL R R 06

6.2 FHUefemE

MRS WERRANILEHE SN S EBA. LB M RREER. £BAESTERRRTITE K
PHE, TR P AL RS R

SE IR EAL IR SR T APTETS AT . TR RUTE I B RERRACIS , T Wefle ks .
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R 5 R AT T B A TR o BE L3S 3 o A8 IR K R e A kR

P EBEHRNILEE R 2 2 3 728,

58 R T R e e T 1 U

WERVIA TS, R I B R AR (0 < 5% HCD AN#d 5 4.
MK et Bets, RJR Rt BER IR R IE BT 2 B 3

(I RE LR (R T

K T HE WA 765 A€ S T GE s RN it iR LR AF il T

Y R A 52 R LR AR HEAR R -

6.3 TriEE

BEATHI AR IS (PR IRER AR AR R I (RS — AN/, 1 H pH 4 P s AR i E, SRS
R PR . LT AR 2 H R B AL R R ORI, LU G f AR ST T AR I S 2

1,

G &

BRIk, R 2 B 4 FES - EREP IR, BARREOLIGR TR 1S %
55 76 TULA T A7 A L PR 1) o

BTH HEHR

7.1 EEE
Rt e, R RIS SR SR T P, MR 0 T DA 1 SR X0

7.2 Pk pH 1L/

TSRS PP pH ZermpiAn— ¥ & .
IR HER I, S TERRAEST 3 86 UK 4R P IR

1. BN pH 7 SRR, AR5 S R B A P IR A B %R
2. MBEHERE e Bk POt (Eigtt (T 6 kR ) MH L,
3. MEgf (E4E, T 6 Fk LR SAGHEEY FIHEE, PUIERE ST .
1EK#) 25 °C B, HFLR AT 1090 = 1105 RR4f 2 7] .
NS IRRE ORI, MK o 2 30T % B B s 1)
R, ARG RS BT AT S 5 R BERD R
R R IR R AR > SR
ERARIRBES (BUF5) o BENIZA T -50 £ + 50 mV Z [i].
ﬁﬁﬁ%%%%,%E%%@%MApH4ﬁmHO%W%W o A R SR 22 AR 1 P T B
Eifo
8. LU# pH 4 B 10 Lol i) mV 58S pH 7 2ot b s, SRR ZEZ) 160 mV.
W ZE/NT 160 mV, THESCRE AR SR,

7.3 LW

EHIRSE R R AR AR I L BRI S5 2. SR 4. EERER, REEFRE. Ei
B IR > SWIIINA.

No o

£ 4 SHIESER

B L]
YRR DUEF T4 4H pH/ORP B 8% — SR L B A R AR 51 5

TRRBEBME R BT 4% pHIORP B IE KAy — BRSBTS I 515
XTI sc BT M SCHILRES — SoREIRERNS . I NIOML A B ARG ARSI S .
7 B Z AT A KB AR PP RAS -
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R4 LRIMESEE (8

IR P
vk (03 A T2 B2 pHIORP IO RR S — S 1 YR I AL
Beein 8T e pHIORP HLH 1 (R EE — S KRy SR U AT Re e F 0
SRR sc 0I5 M H RS — SR R R A L YeRein F .
Eg&ﬁﬁi (03 T2 B2 pHIORP MEH A4 R 38 — (L8R 4% f F
i
R (L& I T pH AL SE — %2 [ LGOI & 55 85 7.
2 HBLRE G TR sc $7 MK H 14/
%@%ﬁ% A& FH T4 pH/IORP 1) pH 1 88% — B 4iTiE% (mV).
(%) ST 0 sc MU IRy pH AL IRAE — SRR (V) RIRDECR e ss i Hae.
MRHTORA R ENT R, R RE SIS (mV).
BBRE | G pHIORP BN (LS — SR (e st R,
TR | 5 Ttk sc MOR MG — 57 A CAT I TRAL. 4 PR B b
RO I TR AR, F bR B S b BB N
M RR R EENE, AR,
ERHAL R AR, IR RO
7.4 ERFIR
YRR, DR B LR S AR, FTE SRR (IR RIRE > s e ) o B
BN, SR BRI L RN HRR L . B, WA DR SRR, RE kR
ﬁﬂ>%ﬁ
e LR R e . % 5.
#£5 HRNE
sz o P
pH {7 R PH (KT 14, Rt s .
ORP i}t 7 730 ORP ff
>2100 mV.
pH {1 TR PH N T 0. Rk .
ORP {1 ! I ORP fi/h T —2100 mV.
2 {EAE T 9 (pH) 5 200 mV (ORP). mgz%m%M%vﬁaaw,ﬁﬁﬁgﬁ@ﬁ
[y
(i 1 FEAE/NT 5 (pH) 5 —200 mV (ORP).
R . £ KT 62 (pH)/1.3 (ORP). {5 FB R ppR sl R A, B R
%,
R, 1% F 50 (pH)0.7 (ORP). YIRS, AR SR T e 2
L R IR 75 T 130 °C. W R T TEWRIELE TE P
L WAL < —10 °C.
RIFZ I | 2- E 2R E R B AR R Complete the steps in Jllist pH {822
ERA 5 87 9.
TR, R TR R

gﬁ%@%ﬂﬁ&<ﬁﬁ?mi)m%&&ﬁ
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R5 HRFIR B

iR L] AR

BRI B R MBI E R @%iﬂ)ﬁ{?@%&ﬁ@%ﬁn W PRI T IER IR
Teft e

b & E RN 1o BN CAR IR s (8 A AL IRES . IR BRI

7.5 fERk4s

LN S AR S BRAE . RAONTIA M. ISWR RN B . W DU R

RS, BE, WA LR, BRI > B
AIRE ML BRI K 6.
x6 BHEAR

B B HYEE

pH . W& PH KT 13, T e BB A SRS

ORP it & W& ORP fH KT 2100 mV.

pH & MER PHAENT 1. AR B B Hi e R %

ORP {Hid1ik. WIFF ORP fH/N T —2100 mV.

223w - WA {E KT 8 (pH) 5L 200 mV (ORP). RN fE IR O AR AU R, SRR A
i ZE B B AE/NT 6 (pH) 5t ~200 mV (ORP). et

REL . #ZE AT 60 (pH)/1.3 (ORP). A8 PR b AR R T A v
FaESun(i #HZ/NF 54 (pH)/0.7 (ORP). THVE RS, AREEE R

. MAFHIEEE > 100 °C. TRORMSEF T IE B UG o

R W& FREECT 0 °C.

TR HYEE . | MIAEHIEEE > 100 °C 5 < 0 °C.

Bt . e RRS 1] B3 R TN

B AR AT AR FeHeA RS -

L RS PR IEER RBO T B I i e AR ARG . 162 | EHUE A . TR > HE S

D T B AL A 5 80 L. (B2 W > TR B8 %
TR R

IETEBEATIRHE. .. | RS TR E AR S B B o

AL E Tk FEA RS AL HE REAT LR R M«
7.6 FHMHFIER
W ERICE L A E SIS LA ATRER R AR K 7. SERTH SO A
B HET, FERT RIS T BOA R I IR 2 e 4 ) 3 S0k

RT R

e L

Liiidees F S 45

i i) 2 o itisensl iinp el A IE A1
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RT IR (8D

Hk B

TG irT - ARATIU BN

[EE SR L3l F R

EiESuR i RHER AR T TR

I 2 fE I FRIE BRI BE R A = T L PR
i ZE (LA AL RS H RS HE S A8 (AR T T PR
Rl I, TR HE . R 2 R BEHE BRI
i S 3N

REHER i o ReEf i T LR

BHARE . RHEHA R BB FRE -

Tic B 5 5 i 3 M i B D I R,

Pic B Y SOAE i B O o — SO
(=R He e B 2 BN ERAE I
RLIEIT I - FTIF L

ADC s B 5 B Fe e R CREAR D
TR IR RS -

RE R MR R R BRI

I 1 E T BlRHE

THoh 1 AR

THU6 1w B S RHE

TFU pH B 1 s G R

TFUG 1 Rl AR HE

1 R BERHEIT 4

THiG 2 mFEhRE

TriG pH R 2 s alRER

T 2 i B SRtk

FFUG pH (B 2 s b R

SR KT R

S5O RURPERLE

A1 i B SR HE

pH EH 1 i GRS

S50 1 SRR HE

1 R EEARAEL R

4R 2 KT

pH {E) 2 iR HEL R

S5 2 ki EBRHE

pH A 2 s MBARHEL R
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H &

1 EDFELOMHR 91 ~—
2tk 91 N—v

3 i 02 ~—

4 i 93 ~—v

5 HHfF 96 ~—
6 AUTFrA102 84—V
7 NI TNTYa—T 47103 =Y

FTAIE XVFELWER
PR — Y~ =2 T E, A= —D Web %A O AFTEET,
2 AR
ORI T ERSETINDIZ EBHY T,
% B3]
S TE ZEHa R HE: 150 mm(5.9 A > F)33 mm (1.3 A > F), %A »F NPT; ffi A: 150 mm (5.9 1
> F)22 mm (0.875 A > F); =% U —: 187 mm (7.4 A > F)22 mm (0.875 1 > F)
15 Y )i 2
18 PR X 4y |
R 7 2 m
4 Bk 2000 m
o PR 0 ~ 105°C (32 ~221°F)
BRI OME ZEHATRE(PH 38 & 1Y ORP IR 8R): PPS AR{K (A 7 A i)
i AZ(pH 36 & Ut ORP ## HH#%): PVDF A4k
P =2 U —R(pH L) 316 27 > L 25 A Y —7{+ & PVDF A&k
RO HBOMEIL, PTFEX 7NV Y7 va v, 7 ANEEMR, BXL
OFPM/FKM O U & 7 G,
07 i pH #1153 0 ~ 14 pH! (F721% 2.00 ~ 14.00)
ORP ## {45 -2000~+2000 mV
Bt —7 4.5m (15 ft)
[P Mt A EL, SEARIE T
e K 2 m/s (6.6 ft/s) ik
RKBESIES 107 m (350 ft), 1050 kPa (100 psi) fx
JE AR 100 °C ~C 6.9 bar (212 °F ~C 100 psi)
RSl SC T VX NG — b7 = A L OB TR 100 m (328 ft)
SCT VHNT— T 2 A BLUOWERR v 7 A & OfF I THRAK 1000 m (3280 ft)
IREEFRT 7 v 7R LT PT100, PT1000 (77 4+ /v k), NTC300, F7-id7 L
BEIE H ik HENE X FECL S, 1 EE 2 AKRIE

TazE AL pH I, 2.5 ~ 125 pH OFFMNICH Y =3, pH2 REE 713 12 2B 556
13, EfERRE L HER SR ENE T, BERAARTHERT2HEIE,. A=V —ICBlVWEDb

wELEE,

A4 91




AR P

oA H—T 2t |SCTVHNSF— T A £721F pHORP £ = —/L D Modbus RTU
2

PklE ETL CKE/IAFZ)Ickv, 7 F 21, FqEevar2, Zv—7A B, C. D, iiE=
— T4 - Hach SC s & 44fifi L 72 fabR7e i COMMAR Y A ST ET,

CE. UKCA. FCC. ISED, ACMA, KC, CMIM, NM (Z #EfiL

FIE —ER
W 58A . BdEinid, " OREY R E 2 idv = 2 T IVORRRICIED R o T2 2 L IER

THEEFIZOWTEEZAWET A, REri, BEIEESES R LIC, FffAR~ =27 vk L Ol
B WT, ZOREEEET2HAZHE LET, &GTHIE, & Lo Web Y1 ~ Eich v £,

31 z2lFR

A= —id, AR O BASMER IR T 5 EEHRE . MRBWHE, BRNREzE0H
LWHEEFEICK LT, BHIETRO LN TV IHHATUFTEADRNbLOL LET, 2—F—
i, BRI AR E RE L7V | SEEDRRMER) L2580 7 bt X 2R 5 72 0 Db 2o
ERITHZELICHALT, 2REEZAI GO E LET,

ZOMBROBM, BREEITRELITIOAMI, 2O =2 T A2 T TILTHATIE S, GR,
ek, EEICRER SN TOINAEZ L<HER, WTLTCESY, InaeRd e, HENEHGZA
D HREME, BB WIS G AT DR D Y £,

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Z D% I A~ =27 /LT
BESN TV HEUAOFIETHER L2 B T2 LAanTZawn,

311 fERRIER

[E3BE L 70V & B 7 IR EEHIC SRS D IHER £ 7138008 Lo e R 2R LE T,

[ElEE L7 i AU, SEC 723 EBEICORB DB Z N0 b ETER E 7213808 Lz faZikin 2 m L £,

AREE
B EIIPREDT D 2T 2 HEOKE & 72 5 REMEO & 2 fa7e kil z " LE T,
2 A
(e U 72T dud, ARG 2R 5T 2 FTREME O & 2 R UL0, FHCHER Lo W2 R LR, FICEREZET L1
o

312 FRHEDOEETNV

BER LICAA SN T LR EBEEE 22 TERAL EEV, ZCHEDRWEGE . AFEE
BORBIZOBRNRHBENND Y 7, WERITEHINZ AL, R EOEE LI~ =2
TIEZBRLTLIIEE N,

ZOREPFRICHEHM SN TN HE, MIEAOR~=27 v, Elc3geflzsfi s
W,

IOV RPN TNDELHERL, T — 1 v SN E T A OB R T AT TE E
Tl W Role DIMAERZ R, BRIET DO A =D —ICTEERHI LTI 0,

3=t B>

92 ARG



3.2 RMIEE

ZOE ARG LA DETHEAT L ORF S TVET, ZorrHiE, SEIERLHR
FMEHTEET, ZOFF= A2 ML, SC4500 ZHigs L AGDE THEMT L2 L 4RifRE LT
WET, ioZE#E S DY TERT 2581, T RSB0 —Y—~=a2 7 V2SI L
E

BUFHOBMD ST ERRE A7 a EREICT, BEBESTELTOET, W20y
A7 a v BRATE, BV a2 SESERABRTORMICEESED ZENTEET,

3.3 ¥ oaEl
SESERWROE LY SHFANERETET, K1 28R UET,

K1 Ervosid

O— )

1 I AN=F TN, FEERTFEELIHOBFSEMN | 3 AKX - TRAF RIS LA

2 S AT, R AT - TFEEREMN |4 =4 )= — 242 F =4 ) — T FE~ORY
B i

FAE RE
41 By it

BRI Y £ T, oW (YRS BPHCRET 5 A1, BRE, 71, 7LV
AN | > 2 o3 b5 B L B B L £, B, Mk, 55 L OO RIS - T v S 2R
(RN | 11737, B EIR TR D B e T BB R IR | AR EHEGEE 1= (KO LT X

AN

N\ | BEOSEIRIED B Y EF, Y OB A RO TR L IE S ERN T R LT
WA\ | HchszrmRLT S,
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AZE

A KRB O fEl, AR LT 5 212 X 0 B4 5 TTREMA S 0 £, BHR L4 7 2 A0 B < B

id, TREBERAL, MARRERZHEE L TIEEW,

£ A

pH B OO 7 vt AMBRITIZH T AERNTNVTNT, Z2 BTS2 20350 £4, TF 2KE =7
WL LAnE 2L TR,

& A

=]

ORP ¥ DMl 27 nt AMEE 1L 7 FFHEMICIE, T AT v 7 (B CRALTHET) AT
WTC, ZIBHHET NSV ET, FTAVY U I ZEWEDILED LAanE 29I LTSN,

TP LETOREN AT B RORKL LD L) BRABICE Y ERD T TIEI N,
Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

B0 AT 7ROV TiE, B0 (i &R o B EE SR L £ 3,

TR E Y 15° Ll B, B EICERY T TR S,

RER M OHE, B 2R OREN LD &b 508 mm (20 A VF)EEL, B ET
7 AR EE 508 mm (20 f F) R LET,

-’z‘g;j-;gj’n-’zxmllj\ﬂéﬁmi\ R#EX v v TEHA LT EE 0, RiEF ¥ > 7IHRE L TN
TLIEEN,

s BUVIIHEAT AENIKRIEL T ZE0,

For examples of sensors in different applications, refer to [ 2.
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B2 mWYMiTHl

_Ihﬁu__7
'Hi__J

=

Dt
4
(it

i

1 =2V —WyfHiF 3 Tu—2 L —H0 T
4 R—NLFpAf P —a v

2 A TIRIED

42 v Y% SCEHBITERT S

WOWTNNLDF T a A LT, V% SC AHEsICHE R LET,

e BUHYESCT VAN = U A1Z8F L, SCT VX NT— T =A% SC gl LE
T, TN = U =A1T, B I Db T7Fu G542 T OHNMEICEHBmL £,

s SCEMBIZE LY EVa—VERVMTET, KIZ, B FEVa— MUV EHERLET,
YUY EY 2L, B NSO T I a S EEET A MERICERLET,

BV EV 2= VERIISCT VXN T— MY oA I BOBRPAELSRLET,
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FE5E BE

51 =—H¥—FEH—T g

2y FAZ )= OB LTS = g UERICOWTIL, BRBOFAELZSRBLET,

52 =Y DORE

BIEA =2 —%oT, Lo Y ORMAIEREAS L, 7— ¥ ORI L RAFHT 547 > 2 v 25T

LE9,

1. A A=a—TAarzZ8RL T, FRBLRRLES, BATERTRTOHBOY 2 2
FRINET,

2. LU EERL, B> RELERLET,

3. T arERIRLET,

« PHIORP £ a—/WZ XV 245801, K122 RLET,
¢« SCTUINT = U =AICLVERT DHEIE, £22BHLET,

# 1 pHIORP £V a—NVIZEET 254

AT a v PR
&R HE O FEICFEREND IS T 5401 %

EELUET, AANILF, BF, A=A 3w
ROLEOMAEDET, 16 LFICHRENTHET,

EVa2—EH TP DOVYTNEEEATILET, VU TAESE,
I, BT, A=A AR OMAE DY T 16 0T
IZHIRENTWET,

ER pH & > OH A O FH — JIE B IZ R S D /INUR
LUF OMisk e XX XX (F7 4/ b)) E 7213 XXX 7% E
LT,

BE REHNZ °C(T 74/ M) £ FIRE L ET.

RERT pH & % — BEREAE ORER T4 PT100,

PT1000 (7 # /L ). F7-1Z NTC300 IR ELET,

EEMEAER L2VEAIE, 24 72 FENcEE L,
BEMEOEEZANLET (F7 41 b 25°C),

ORP & ¥ — REMEIIEA T A, RERET

BEHARRICEERE L C. IEAMECE ET,

TANE— WEMEDZENEZ R ESEDRERERE L ET, FF

TERUC &0 BERR T OGRS E T —

0 (%), 774/ 1) H 5 60 F (60 FHHIDIE DT
By 7 ANZ—FREICE Y FEEOELL Y SRAER
DISEPELS 720 £,

Mizk H20 #1E pH & > Y DA DI — TINFAZ & Tk OFE S
72 pH EICIREERTFMIEZBM L £, A7 v ar: i
L(Z74NN), TUVE=T, EAKRY) v a—F—F
==

Fro

50 C Y b7 ut ZEEDBA. 50 C TOMIEE{E
HALES, 2=V —ERT 7V r—a v Ofs, BE
AT 7 AV R 0 pHITC)E A T&E £,

T—& v H—F# TN IREREME T — X v ZICRAET D REEIER

ZRGELEYT —5, 30 B, 1, 2, 5, 10, 15(F 7 *
/L ). 30, 60 %7,

U ER REA=2—&2T 7HNVIPRECREL AV 22t
v b LET, TRTOECHERARDILET,




£2 SCTUENT— b Y oA ICERT D56

FTvav

;)

4l

BE W O _EFIC R RSN L' o IR D41 %
AN UET, ZA0E 12 LFLUNTRETE, XF, &
AN BEEMBEDED LR TEET,

T OBER

HLHDF A 7 (pH £7-13 ORP) %8I L £,

i =¥

FZ1E2ZMLET,

R

K1E2ZRLET,

F—&uH—EH

oY LIRERERE T — % v 7R 2 R
ZRELET —5, 10, 15, 30 B, 1. 2. 5, 10,
15 (7 7/ 1), 3043, 1. 2, 6. 12 FfH,

SR e B

e ) A ArEEFEBT D LI, BIRT A O
BaBRLET, A7 2050 £/21360Hz (F7
R),

T4 NVE—

Z1E2ZMLET,

RERTF

K1E2ZRLET,

TR DBIR

pH U D5E DA — HERIEBRIEICEH T2 pH
TR A SR L E 9, A7 3 20 4.00, 7.00,

10.00 (7 # /v~ » 1), DIN 19267 (pH 1.09. 4.65,
6.79, 9.23. 12.75)

P BSTEIZ 1 A ELIL 2 s = 2 T IATE 28R L 78, o
R & £,

#izk H20 #1E

#1E2BMRLET,

18, 248, 34, F2F 48~ MY v 7 ARIELHRR
TEET, 1A 28, 348, T4~ NI v R
WX 7 7 =20 =T IZhbbh T s I SN T

WA IERETT,

AL

WO IE @A AR E L ET (T 74/ 160 H), fi

MRIEA N ORE LA 5 & o2 KE
T DD OBHAMNEHRIICR RS NET,

BIZIE, BT EA 6 H 15 BT, RA&RIED 60 H
IZBRE SN TWAEE, 8 A 14 HITHIE@EN 23 B 12
FrENET, 8 A14 BLVEIOT A 15 RizkUY
ERELZSE, 9 13 BICKIE@MN |z R S
nEJ,

TV RE

U RBOWMERELET (T 7 4V h:365 H),
BRE LIS 5 & B 2R 5 -0 ol
HABEICE R SNET,

U BEBAET XL, BEITA N> AT H R
—a—IRRENET,
YUV, BT A N> I A A= a—DE Y
YEBE@MOEI 2% )y NLET,

BEDYEY

REA=2—%2T TNV IPRECRL AT Z2)E
v FLET, IRToORUHERIEDIET,

53 UV DORIE

AN, 7'rk RAFES % 7.25 psi (50 kPa) Kiifiic Fif T 7280, THNFRETRWEE . Rt R

" WEDEBRIEDN B Y £97, o FRENEHENOI Z LRz E&nndb v £4, v s4

PRETY, I T 5= FY =TI EO FFa A b aBRLET,
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{EFWEIC £ B MEWEOER, REZEOLZETFIACH, Th 5 FiIHE Uz @A RER 2
NTEHE LTSN, ZETFIEICHET HBHEDOL ST — 4 > — |k (MSDS/SDS) # &M L T<L 72
=0,

A
- ,

(LW L AMRREE OfElR, (LW HE B JOBERIT, Mk, B, E723E ORI > T
FELTIESNY,

531 UV OBREIZDWT

WIEIZ Lo TRV OFAED S 1 DFIFEHOEEROME —HT 2 Lo I LET, &
Y ORHEIIREFINCD > < D ELT A0, BT ORENERDbNE T, B IIEE 2R
BI=DICEMMNCHKET A2VLENH Y £9, WEOHEEIZ, 77V r—a il TERD ETD
T, R D O Bl T,

BT, pH/ORP HEids L OB B R 2 FAEIRIEZEbIcx L, 25 °C TO pH HIEl~
HEICTEET D=0 SN E T, ZOREIL. 7o XREER—ETHIVUL, BEHENTH T
THZEHTEET,

KIETIZTF =237 — 2 ZICHEESNE A, 20X IIT, F—F u 37— 2 B3l 2 2 fEimH
HYFEF,

532 REA TV a v DER

PHIORP & ¥ 2 — /WIZEfi LTIz v VDA, 22— —3Y 7 b =7 =V g U A = o — Ll
BELED, WEFT—XICARL—X IDEANTDHZ LN TEET,

2 SC FUM NS — | o 2 I 0 HE L IS SR E A

1. AV A=a—TAavE@RLT, BRBLRINLET, FHTRRTXTOREGBO Y R MR
FREINET,

2. U EERL, B> KREZERLET,

3. Y7 bhUT A=V ara@E@RLET,

4, T a v EREINLET,

FFva g

v

BREEE pH 2V O%AEOH — BEIffiEREICER T 5 pH ik Z%ELET, A7 a:4.00,
WKk DZE 7.00, 10.00 (7 7 # /L b~ k), DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75), F7-iZ NIST
R 4.00, 6.00, 9.00

B BIEIE A g5 IE F 7213 2 ffEFEIE & 360 L 72538y, MOk & /] T& F 7,

BOIE@A REIOKREBMERE L ET (T 740 b A7), BEKIERNSRE LB RET 5 &
T ERIET D 72 O W FK R SIET,
BIZIE, AIEIOKIER 2 6 H 156 H T, HAEEIED 60 HICERE SN TWD5E, 8 4 14 BITK
EEFPFRSNET, 8 H14 BLVFTOT7 A 15 BTk P aRELSEA, 94 13 BITK
@A DB SRR SILE T,

Y SIN A= ID ABIET —ZICAN LET, [TWEZITZVWR(T 7440 ), ID IIEIERHC AT
LET,

53.3 pHKREFIE

1 FEAE 72 13 2 RO BEYEIR © pH £ > W 200IE L E T (1 AU 7203 2 AREIE), WR s v i & )

RS N ET,

1. SO (BERKE 7= O EORER 1ot Y 2 ANET, 7 E—7 D LSS
RIC5RITBR LTV 5 = & MR LET (1 3),
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X3 EERFOE Y

2. BrH LB EIIEER ORI RN 22 5 DR E B ES, BBk &R O EN KX
BAIZ, 30 AU LD BBERH Y FT,

3. A VA= a—T A ERIRL T, BERBEZRIRLET, BEHTERTXCOHEDOY X bR
FREINET,

4. UV EERL, BE > KREZERLET,

5. OWTNOOKIEDTIEAEIR L £,

F7varv PR

1 RIREHRRIE BN 1 FEEEOFREHR 2 U E 3 () pH 7). pH FEEHR D3R

(ERiX1E~v=aT B KE> V7o 7AN—2 2 2> B OURA = 2 — (F /-1 1E > 17

NAFTE) HTEEHERIE DIFER A = =2 —) TREETIRE > P ZER LTS ES 0,

2 RIBERIEE EIEIC 2 FRIE OB 2 LE T (5 pH 7 3LV pH 4), BIEHIZ, B Pk >

(Fzix 2 RASM  CREEESEBIICHEII S E T,

) 2 B> V7 P TN > SRR OBIR A = 2 — (F 71 T5EE >
PETE VIR DR A = =2 —) TREETR T > P &R L TS 2S00,

1 RERTE BEEIZBER OE DY > 70 (£ 71d 1 S OEENR) # M LE3, 7o pH

(FX1 R~v=a7 fHiL. BOEETHRL T ZIW, RIEFIZpHEE AN LET,
JVRAIE)

2 RIERRTE BRI HEHDE DY 70 (F 7% 2 I OEENR) # M L E3, 7o pH
(X2 8~=27 fHiL. BOEETHRL T ZIW, REFIZpHEE AN LET,
JVRAIE)

6. WIEBOHNESEDOF T a v 2 RIRL £,
XS ar MR
TI2T 47 BREFMEPZ, EETEFONEHMEEZXELET,
A—VF REFIERIE. OB IR OREMICAREShET,
Rk BIEHIE, RESNTWAHNMENEEEINET, KTHEELEET LI120F, Lfdgoa—¥—<

=2 T AEBBLET,

7. BV EEAOEERIZANIIREET, OK Z#/ L E T,
HEMENAFERESNET,

8. MNLETDHETH-T, OKZEHLET,
2 DY EH BIHIIC K DR T TR FE T,

9. U THHEAIX. pHIEZ A/ L TOK 2L ET,

TE: (IR DRI DL G L, BRI O CREER OME D pH [H8 2211 F 7, FEERPHEOLHRIL, Hik
SLEE N L THEO pH [EZ4FE L F T,

10.2 FZIEDH AT, RO L HIZ 2 FHOBEERZHELET,

a. LUV ERMOBEN,OMY HL T, ENWARKTTFEES,
b. T P EROIEAERICANT, OK L ET,
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c. ENEETDHETIF>T, OKEHLET,
TE: B3 H B R DR 7 TN oS FE T,
d. T 2541, pHEZ AL TOK 2L £7°,
M. RERER MR LET,

s MRIEOHEFNTEFE L] — BV HIRIEFEAT, Yo7V ERET LHERNR TE T E
T, HEELIA Ty MEBRERSINET,

o TRV —FRA, T7IAHR— MCHEK LT EEN, ) —REAR—7$34 78y b
DIFRREN T, MOFEER CREZBVIRLET, HEIEUT, BrdzlEsL 2
a0,

12.0K L £7°,
13. 2o AJIEREICE LT, OK 2L £7,
HAEENT 77 4 ZREICR Y | JIES > 7S EE I FoR S ET,
5.3.4 ORP REDFIAE
ORP & %% 1 DO CTIKIE L £ 9 (1 RIKIE),

1. B UV B EER (EERE IR OEOY ) ICANE T, T a—T7 Ok oY B IEIK
(B HTTERITHE N> TND T L 2 LET,

M4 EERTFOEY

ﬁ
=

2 A A=ma—TAarERIRLT, BRBEBRLE T, FHHMERTXTOFHBOY X IR
FRENET,

3. B EBRIRL, @M > KRIEZRIRL £,
4. 1 BAERRIE (72131 E~=a TARE) 28R LET,
5. WIEROHNESOF T a v 23R L ET,
F I a v fEH
TI7T 47 BEFMEPE, EEETEFOWERIMEERELET,
A=K KREFEPL o oB A EIEESONEMCREIhET,
L3S BIEFIX, RESNTWAHNEREEEINET, HTEEELET DI120F, LfgRoa—Y—<
—a T NVESHRLET,
6. LUV EEEREITY T AIIZIREET, OK ## L £,
HWEENERINET,
7. ENLETDHETHE-T, OKZMHLET,
ZE: R H BIHIIC K DR T TN R FE T,
8. U NERIEIMERT 251X, 2 RBGEFHIZRCY 7 L0 ORP EAIE L7, MEREE
AL, OK L £,

9. WIEIIEMAERZ M AT 2HAE, A MCREE I TWD ORPEEZ AN L TLZE, OK &4
LET,
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10. EERERE TR L £

o REEDHENTEE LI, ] — BV HIIREFEART, Yo 7L E2METLHE/RN TE TV E
T, HEERIIA 7y MEBSERENET,

e BV —FRE, 77 =N R —MIEHZLTLIEIN, ] —KRIEAR—7F7234 7€y b
NHFAFHI T, MOEER TR EZHVIKLE T, KDESLT, B2 L7
U,

11.0K ##H L E7,

12, t o a2 RERIBICR LT, OK 2 L £7,
HWAOMEERT 77 4« TIREBICHE Y | WES > 7 UESE BRI R R SNET,

5.3.5 BEERE

T BT AR TE AR R IR EE AR IC 72 5 1 D ITREIE STV E T3, REEE % 5D 2 7 DI IR ERIEN

T

1. BROKIZE Y EANET,

2. EffE7eiBER 72X OFHAIZR CROIBEZRIE L ET,

3. AU A=ma—T A aERIRL T, EMBELERIRLET, FHTRERT X TOFHHEOY X bR
FRINET,

4, LUV EAERL, B >BEZERLET,

5. pH/ORP &2 — /L LV #f L=tV OBAIE,. ROFIEEZEITLET,

a. BEMEZANZERLES,
b. [ENLET D ETR>TNL, OKEZMLET,
c. EMe7affiz AJJLTOK ZHLET,
6. SCTUVHN = Y=LV LI Y OBREIE, ROFIHEFETLET,
a. BEMELBINL ET,
b. [ENLETDHETH>TNL, OKEZMLET,

c. WEDREELBRLET,
d. EffE/afEZ AT LT OK 2L £,

7. B EREREICRL, A—LT7 A arE2MLET,
5.3.6 BIEFIHDKT

1. RIEZRTT2I0E, BROT7 A 32 LET,
2. A7 varEBRL, OK 2L ET,

FFvarv A

B2 WIEZEIE L ET, R H LWRIEZ LA LT i A,

(Fixxy kL)

RERRS WIEIZREY £,

R IR EEZR T LET, DA =2 — 2T 7B ATHZENTEET, 2KHOE
(E713&T) U (RSN TWDIEE) ORIEXBBTEET,

53.7 REDY ¥y k

MIEREET 74V MRECRTIENTEET, T XTORCYRENHLEINET,

1. AA YV A=a—TAarz8RL T, FRBERRLES, BATERTXTOHBOY A 2
FRENET,

2. BUYAERL, B> BEZERLET,

HA7% 101



3. FHISHABESEM (F-EREDV Y M) #BIR L, OK 2L ET,
4. OK%H 9 —EMLET,

54 4 v —& LU RHIE

pH MEDEFEME R L=, BRI LV H T AEMOA L E—F o ARPESNE T, ZOHE

XS IATESNE T, BRI, pH RIEOFAIR Y EAS 5 R OREBIZRV £, =T7—0D

Ay —UNEREINTEZHAIE. =F7—VU A 105 X—=Y 2SR L T, MO W T IR IZE

A

i S DOFMEIE, SC TS — b D (2L D B LT I SR E A,

DA =L v AWEE BN T DI

1. AV A=a—TA4aEBRL T, BRBEZRINLET, HEHTRRTXTOFHGBEO Y A IR
FRENET,

2. FHERABIRL. B> BT X P AL ET,

3. pHIORP £V 2 — WZ L VR L=t v VDAL, A VE—FVART—FRAERIRLET,

4. ARFEIT EBHEZRIRL, OK 2L ET,

5.5 Modbus LY % ¥

F v U —Z7ilfE i Modbus LY A Z DY X hEAELTOET, FEMlIE, A —7—D Web ¥ 1
FEZRLTIEEN,

TR AUTFUR

EEMZER, AEDOZO® T v a VRSN TOLIERIT, BTEHOH L1EREN AT 5 LR
HYET,

>

PRI DGR D Y 9, ERTARVI &5 o TWHEREE TIE, B0 4 L 21Th 7
WTL 72 &V, BRI TOHERFECOVWTIE, 2y bha—F07 721, T4EYV a2 20
AEEZZBLTIEIN,

P>

TEDERMER D £3, B P EENRERP LT Z EITERERBI BB S T3, B i+
BIZ, 7 mwAJE)% 7.25 psi (50 kPa) Kl FIF T 72& W, TN AEE TRV, FERlZRiEE
MNLETT, FEMIEERY 15— R =TI BORIEEZ SR L ET,

B>

{LFWEIC L 2 MEHEOER, MEEORETIACH, v & 5 Fih I Uz @A ARG 2
NRTEF LT EEN, BEFIET HBIEO L 2T —4 > — k (MSDS/SDS) # & L T< 72
=0,

>

g%%gllié}\ﬁi?&%@ﬁlﬁm (LA B J OB, Mg, R, 721X E O BREHURICHE - THE
LT sy,

>

102 A 4%



6.1 A T RXEFHMHE

KB, AT FUAMEEOHRAr Va —VaRm LET, skl KOCEMASMFIC L > TiE, —
MOVEEBENR L < R RN H Y £5,

RI AVTTVARRG Y a—)v
AUFFUAERY 14 BRITIE BT

U OBER 103 X—Y X
HIHIHEBI ORI K D% E

6.2 = V0BG

WBEM: 7 ) U EEETREZEMN T 2 WERARAZED WK ERAELET, 7/ ) &2l

Hd5&, BMEICEENEEL, B IOMEEZKTIEET,

YUY A ERRICER LT, BRI NN & AR LT E &V, BT E LT

D, PEREMET LSEAE, B h2iEmL Tl iZan,

1. NV DLL PN Zf > TRV OREETN G ZHAEZRY RNTLEEN, B EIRAKT
THERNLET,

2. B EAMIIC 2, 3MRELET,

3. ®RbOLENVET T RS TE Y ORERRAERE 2T -5 TLLEE,

4. IGDE-> TV DIEEIL < 5% HCI 72 & ORMBEEIKIZE o ORIES & ik 5 5 MiRE LT 72
S0,

5. BV EKTTTE, 2, 3NMAMIRICHERELEY,

6. LIV EERBAKTTTERNLET,
L HF 7 7Y br—2r 5 DD T > FE B & & DT, X OISR P SIEIC R3S 5 0 E T,
Bl — MG oE < ES 0,

AT F U AEEBIIL T P ORIEAZ T T IEE W,

6.3 fREHEM

HHMEE T80 (oY e 1B EBESERVES) 13, X v v 712 pH 4 ORBEIE E 7~
WK EANT, BB AT ET, Br b 2@ES 72 & ZIURENELS RBRVWES, 7
nt ZMEME D v T Y a L BREMOEREZIT - IIRBEICR > T Z &V,

EHMGRE T 25603, AT FIEZ 2 ~4 HE 2L ICEE L T ESW BRESRIFICE > TR
7m0 ET), REREOHBICOWTIE, A9 ~—2 2L TIEE 0,

ETIE TNV a—T 4T

71 MERH)T—%

KEPIZTFT =237 — 2 u IR ESNETA, 20X 5T, T—Fa 235 —F 0N Rz 5N
HYFEF,

7.2 pHEV VDT R b

#fH: 2 SO pHEEME &~V F A — & —

BEENER LIZSAIE, B A LT T 2102 =Y DA LT F U AF@EE T LT &N,

1. B %% pH 7 BEERICAN T, oy ERRERORENEIRICET 2 ETHLET,
2, BEVa—NVERFTVIAT— R oA DBR (£7213 6 77 7 UV ORSIER) BLOED
Y ULV EKEET,

HA7% 103



3. R(EE, 6 7T 7wV OEEIER). BLXUOAOTUA YHIOERZMEL T, BETL A b
OEEZ MR L E9, HPHUITK 25°C T 1090 A — 27025 1105 A — 2 DMIZH 5139 T,
RETLAY NPRREFTOIIE, VA VEEY 22— VICHEERLET,

4 A RA=a—TAarERLT, BHRBSEZENLE T, EHATERTSTOFEOY X hR3E
RENET,

5. FHERASIR L, 8 > ZW/7 A FEBIRLET,

6. EEEHIEA B —F R (FIFER) ZBIRLE T, FiAERY EIZ-50 mV 2> 5H+50 mV OIC

R HIET T,
7. L FEATTTE pHA T pH 10 OREBHEIC ANUE T, &> & AR R A IR i
THETHLET,

8. pH4 %7213 pH 10 BEED mV OFEHRIY L | pH 7 FEEHE D mV OFEAIR Y iz i LE 5,
PEAEL D AED DK 160mV TRIT TR Y £ A,
ZEHY 160 mV RGOS a1, Bl A — MoBMunEbE<Zawn,

7.3 BWIT AP A=a2—

PBWHIT A b A= a—2iE, BV OBUEDRER EREFRARTRENET, K4E22RLET, A
AV RAma—=TAarziL T, BRBLBRUET, 750 22BN, B> BWIIT R hai%

WLUET,
R4 BWITRAMA=2—

FFvav FRR

30 %y PHIORP E¥ 2 —MZ LV LIm o FOBEDHR — B B ED a—LDNA—V g )
TNFEERRLET,

BUYE# | pHORP £V 2 — ML W LTt P OGHEDH — a—HF =B AN Lz P4 YT
NEBGERRLUET,
SCTF VAN = oA LV R LI VP OBREDH — B OETLERE, 2—F =)
ALzt o, BEOE YDV TAEZERRLET, A VA=A ENTVWLHY T b
TET DONR=T gk RIALNRONR—=Va v ERRLET,

BB IE PH/ORP & ¥ = —/WIZ KV #5fi LTzt v Y O%A DI — Rilal O IER THhITnG O A%«
RLET,

BRIERRE pH/ORP ¥ 2 —/LIC L W #ifi Lic 2 o056 — RiEOKIEOKIEA R —7 & At 2R R L
£7
SCTF VAN — U oA VR LI v O%E — R OKRIEOKRIEAr—7 L Aft &%
RLET,

BV BERE | pH/ORP £ 2 — /LI X W LB v D50 H — — B RHH

ShELE

AVE=FY | pH BV DOGEEDH — A L E—F U ARIE 102 X—V &SR ET,

AARAFT—H R | #:SC FT5N 5= F Uz L ICEREESR TV BTV DL, 4 > E—F XX T — X X IFIH TEEEA,

BEEREA >~ | pH/IORP £ 2 — /L X Wi L7- pH £ DBE DI — BUEDOHAHIY % mV THERL

B—F 2 9,

(£72118%)

SCTVHNT =T =AIZE VR LT pH B UV OGE O — BUEOFGAE Y i (mV) &7
FaTIFOENEREBDO T T B EFRLET,

AU E—H Y AT — B ARECRE STV BEA, B FBIHE (mV) 2305 LET

Y BREH

£
(£7i3AY
)

PH/IORP £ 2 —VMZ K VR LTIt oV OBAEDH — v R L T\ A AdkaForR L E
T

SCT VAN = U= ARV BER LIz VY OBREDH — U RBE LT 5 AfE#
RLET, REAOHLEMNIET REME s LHplang &, BREE AL v »
NErIZY Y hENET,

BUPBBAEA V2 EERIC) By AR, Uy PEBIRLET,
BV AR LS, BV BRBABI Y22y FPLET,

104 A%




74 =5—9J X b

TT—AIRAETD & B OREMA IR L, R > BiE A =2 —THE Lehaid, $3T
DENBPRFESNET, BEPRICEDY £T, BEIAN—IZ2IF—BRRINET, u/LJ'T/\*—%?EF
T, T —RBERKREINET, HOFELLT, A Ama—TAarzMLT, FH>—
Mo R L £,

A list of possible errors is shown in & 5,
#5 xx7—VRFk

T7— EL) 2 h

TEHEBMOA v — [ WIE pH 2% > 14, TP DOKRIERIT ) H, ZHL T ZE0,

HUABRTEET,

TEMEBEMmOA e — | E STz ORP fins

HUoARETEET, |>2100mV TY,

ORP fE2 m ¥ & £ HE pH 28 <0, TV ORIEZEAT D A, LTI IZE 0,

T

HEHEEMOA o — | JWiE ORP A <-2100 mV,

BUOARETEET,

F7ky MERET | A 7'y 823 >9(pH) 721X VDA T U AFIEICHE > THOIRIEE

TET, 200 mV (ORP). HOIRT D, BV R T ZEN,

7y MEBMMEKT | A7 &y b <5 (pH) 7=

EE X - 200 mV (ORP) T,

AEAETEET, Zu—77 > 62 (pH)/1.3 (ORP), R DOREEE D S CHRIE 24 0 IR, &
PELHELTLIEEW,

AFAME T EE T, A —77) <50 (pH)/0.7 (ORP), U EER L OO OIRIEAMR Y IR, B
R TLIEEN,

pHEAETEET, | WIEREN >130C T, ELWRERTZRIRLTHDZ 2R LE

o

pH MR &£, | WERED <-10°C T,

F 7%y FBMETE | 2 R ABMHIEHOREE R F CfET | Complete the steps in pH D7 2 K
KL ? 103 ~— 3,

TUPRRONDE | BV REORLRVEERINT | EEV eV (ERET VAL~ T
A, WEH A, 1) OB & AR LT,

BEMES EET, BEE Y REOD A, B Y ORBEFH~TIZI, IELWE
EHRTEBRLTHD L EHBELTIEEN,
HIAAL P E—=F 2w | T ARPBAR L T2 0FmIcE | B2 LEd, A — Fokiunsg
APESEET, LELL, bEIZEN,

o

7.5 HHY R b

X, )‘ Z=a—, Vb — HOOREIEEL G2 $HA, MENFEBEIZEDY T4, 2k
—La ERFREINET, u/U?/\—%TEﬁ?“k TT—REENRFRINET, MoOKHEE LT, A4
VAZma—TAarEHLT, B> NRAT—FREBERNLET,

A list of possible warnings is shown in % 6,
*6 BEUXL
Warning (%4) B FRY 51

pH @ T £ T, HIE pH 28 > 13, TV OKIEEAT ) A, 8L T
S,

TEPEEMOA e —& 2 | JIIE ORP fEAY > 2100 mV,
NETEET,

HA7 105



®6 THEYAL (BEX)

Warning (&%)

Bl

TR TT I

pH 2MEF &£,

HIZE pH 2% < 1,

HEHEBEMOA L E—F R
NETEES,

7€ ORP fE7Y <-2100 mV,

TP OKRIEZTT ) H, LT
W,

F7Ey MERETEET,

A 7% v b5 > 8 (pH) E£721% 200 mV
(ORP).

F7%y MEMET EET,

F 7+t v <6 (pH) F72i1% -200 mV
(ORP),

DA LTI AFIEIHES Th
LIRIEZMD KL TLZEW0,

CERE MR BT ET, 25
BLTL SV B ORE

AFPETEET, Zu—7) > 60 (pH)/1.3 (ORP), Al FH ORETER D3R CIREIE Z 0 3K
LTL7ZE,

ARG TEET, Z 1 —773 < 54 (pH)/0.7 (ORP), oY R L T ORIEA#RYIEL
TLIEEW,

RENGTEET, HEREA > 100 °C T, ELWIRERTEZRIRLCHDLZ L%

- MERLTLIEEN,

IREMET EET HIEREA <0 °C,

IREE DS FIPHAN T, BEREA > 100 °C £7/213 <0°C TT,

RERETEET, BE AR AH X £ LT U EKELET,

TDS Hifi TP PRIESNTHER A, U ERIELET,

TP ERHBRLET, CUVBBARA VAR, BV | B EHRLET, 2T A b >

Uty b A=a— (EIEWiT A b
>N UHA=a—TerVEEH %

96 N—, HorEEVEy hLET,
[OK] ## LT, =—%— &K [KRENHBSNE LN, ETLTHE | KERY £7,
ExF 7 4L MEIEICHE X o
Wz £,
H LW THn? BEE PRI ESNTHEREA, RERIEZITWVET,

7.6 A XU RAB

DM A—IZIE, WROEE, 77—, BRI R L, BUEDT 7T 4 ET 4 RERSNET, BZ
DEDLANC YA MR RT, MEOA R MIAXY b ZICEERSNET, v 7 3EREREND
Fyru—RTCExET, T—FOEHA TV a vV IZonTiE, BHEBORESHELZSRLET,

®T AXUFJARB

SR

Wi

B PIIRIED I TE TV E T,

FIHCE D REDH Y A,

BUEDRIERIEIT RAF T

BEAvE—Y

HE T O LR 258 & E L7,

F7Cy FRRETEET,

RENE - IBER RS EEATLE,

AERETEET, BEA =7 EREBZTOET,
AT EET, KIEA v =73 FiR%Z FEl-> ThET,

F7vy MERETEET,

UV OKRIEA 7y MER LREZBZ TOET,

F7Ey MEMETEET,

Y OKRIEA 7 & v MEA FIRZ TR TWET,

REREA e —2 2

2 RRIEROMRES EET,

106 /A%




RT AXVRYRB HEE)

FEAYZAN

Bl

U —RR, T/ =AY R— MIH

MELTLIEEN,

BEEMRRLE LT,

BRHHBITZEW,

BOEAEAS ERRAEZ THET,

v ETaRIELET,

HEF OFEAI Y HAARLET LIz,

I fEAE

ROEDET S E LI TR MR,

pH A7 & v ME®

RENERESNE LI—TF 2 MY,

&% RN T 7N v F T a iz ey hEa&RE L,
A, BIRAA TR LIz,
WIEH TFarneT IR N~OERICRIMLE Lz (h— Ry =7l

),

N7 T v v almE

7T vvarEYNEEINE L,

L

B ESNTIRERNET o0, KTEET,

2 RFBEDR A

1 RRUBHEIE D B 46

2 ABE OB

pH O 1 SFREIRILIE DB 4E

2 IR EERIE O Bilth

1 AR ERIE OB bG

1 RFBIEOKT

pH @ 2 ;SEREHZIE DB A

1 RABRIEDRT

pH @ 2 JEETEEOE D B bh

2 HTFBREDKT 1 AR IED# T
2 HHBKEOKT pH O 1 SRR BHE I E DR T
2 FIRERIEDRT 1 RIREERIEDRET
HIEDOKT pH O 2 SEEHE DR T
WIEDKT pH ® 2 JTREEHR I E DR T

HAF 107



53}
1 37} A K108 0] #] 5 2§ 113 #H o)A
2 A}k 108 F o)A 6 A 1119 H oA
3 Ak g1 109 #H o] 7 WA §4 120 # o)X
4 22110 H o)A
AR F7H AR
AR AR AR A= A ZYA AL Eoll A Ale Tt
A2 A
ApEE AR o3 glo] WA | & Ay
ALF A F- A
27)(Aol/A7) | 7HAE: 150mm(5.9%1 % )/33mm(1.3$14]), %21 2] NPT; 4+ @ : 150mm(5.991 2] )/22mm(0.875
S1A]); $1 8 & 187mm(7.421 %] )/22mm (0.87521 %)
L1 R 2
T ok |
ReARCS= I
AHE S 3] th 2000 m(6562 ft)
B L5 0~105°C(32~221°F)
4 44 78 (pH 2 ORP 414)): PPS B (F2 = A93)
A+$13 (pH 2 ORP #1A4]): PVDF & 4]
AU (pH AA): 316 2~ H| 18] =7 L2 B PVDF &7
PTFE ol % 2%, &3 ¥4 A=, FPMIFKM 0% & W28 BE AlAM 289 3% &4
=4 9l pH A4 -2~14pH" (1= 2.00~14.00)
ORP 41A4]: -2,000~+2,000mV
AA Aol E 4.5m(153 E)
T4 FE R R A I R s
A f7F A 2m/s(6.67] E/%x)
A4 Z01/8 | Al 107m(350] E), 1,050kPa(100psi)
4 e 100°Cell 4} 6.9bar(212°F¢ll 4 100psi)
A& Az sc TIAE Ao Eg ol & A}ﬁo} 7% A 100m(3284115)
sc X8 Alo] Ego] o} F& AAE AMEsHE 49 H T 1,000m(3,2807 E)
EAEN PT100, PT1,000(7] &%), NTC300 3= ol =21 AA o what gk 918
WA 122244 AHs B £
T RE 9] pHE 2.5~12.5pHel A ZHE gt A A8 S8 Fokoll A= A ehet 54 2 2pH
w| gk = 12pH 0] 9] Aloj 7k B gyt o] B A f-oll = A g U85 A=A &<
AL
108 gF="of




A% A

AA e o] 2= | sc LA " Alo] E 9l o] o] 4| Modbus RTU %+ pH/ORP R&

Aho}

4 o
A ) o e —_
5 e rmw BT X
ey SR Kdp R
! o — H 1
o =0 sy GOt
= E._o o jariy ZT
o ATy R
m T L= P o el
: o == 4 aWE P P o2
ol ]XMM 1 = ‘mﬂi‘_ 0 ok
J X % e
o 10" ol - NI o ctﬂl ) T o
i N pp®™ Hx T
< 2 s R
3 Z o g TRy X0 <
s 3 X o wmEL  WN o . )
o © N g oM © ojgl  ED o e
902 | Sk 2 oy
< 2 T2 R bz e
i = mo N~ X o] o N s 8K
Il T <X E fo To
- M X = W =T pr B o@ =
g nEZ R g 2
- @ B ,mo,mxa e ,mlywﬂ__l Bode T ezt e
- oo Ny ol o T T F mﬂ
g 2 E i %%W o MM o -
~ I X 2 °
w8 B 1)y op R 2 m# e = )
2 R = ) 3 %0 o o}
i o K i N R — = (8
w2 KT o RO ~ N W —
o .h_l = X E.# oF o _i ol
‘ule_a o NN R L o ™ a o )
— 8 T Ltﬂ o) 1o X 1H -
W T ol = oy
TR 5 oo ARG P @
TO 5 = gl +5  xo = 5
B ol ,Uléu = B o . RANCY ol
St Pis T DT BT K~
g Nk ﬂN}WAT .mﬂlr‘_l_l._ﬂvﬂ ﬂ.o%q Ao‘m_r wr#e 0
TELoop| W T KB ®a Vo — eS ﬂﬂ.
23 de " N X e ﬁan_tubtdlﬂa} ﬂur < - T
wE =X © TN u.w Jo o ol ) {n
% ond® B opTex il ~n o il
o ﬂwww Yoy ey ® X WA
g %dr% ey HT B < g
© TET 4 pHTT OE TH F T
—~ ﬂ__\ﬂﬂn_v 01_ - I
o o I TR B R o T = 3
=) XNETET e N o8 o% o X E kel o
g 2 ZEY o M¥FeEE o :
BN M TR VT B o =
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3.2 AEF N8

B AN ASEY S} @ Abg kel dol8® st A4S FALES WA H S IR
AEEF o] AN} B/ AT = gtk 2 24 A7} A 9971 SCA500 A E B e o) F
7 Abgshe 220 2l A E Gy Th AN E e AE R 9 37 ALe sl v AL e sk AEE

2 o] AFE AW A E HAxAA L.

WA 2 SE g0 5 & AHlol @ A A o] ) AFHULh o] 4R SH L A8 F 3
o] o) % cleka B0l A AA S AP E 5 AgT.

3.3 AA A2EY
AAE o2 2ekl 2 AP 18 1%(2) BRI L.

a1 AX 284

1 ANE S PAY A5—sto]| Z ey /e &7]e | 3 AY—3FH E5S FEEA Fu AAV
A&

2 AWEE 53 AF—to] Z ey /dd §7100 AF | 4 A2 914 Eloll X
&

A4 4 4
4.1 3%

iy
&
gy

o 99 9 A E i E ol AAEE A AEST 1, 52 Am Aol Lo}
=d s AR g L. | l A %7h lw}awm A A A 2. k& B
54 o A3

110 ¢f=7of



E 919 WA o] A3 ShEslolo] £ % ghe Bl 32 910 SR A S g,

pH A4 §lo] A2 2ol gl

o
ich
-
N
=)
i)
-
30,
)y
T
fin)
E
Ach
L
-
o
r
i
At
T
=)
N
=y
il
>,
1—0

ORP 414] 2] Gold 5= Platinum 8% Aol frel AZ(rkelel o8 714)7k 2lo] shed = v
#) 42T AL EA pHIA .

AE T AA gAY 2] Fa el AAE AAF T

Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

Ax ARE F2 stegol e g ATE YA S AR AL.

AN 5ol H4 15° o] o] Zhez Xk,

A4 A9 A9 AAE F7) 2 w04 A4 508mm(2091%]) o] 4 2] 931 )%
508mm(2091 %]) o] ¢ 7 A MM & Ha Ut

AN E 4ol A7) Aol BE RS AAFUT o] A3 5 AES 0E Ag und 7
Al }\] o

H S

A}g-87] Aol AN E wAF T

o
2
of
o
2
Y
b

For examples of sensors in different applications, refer to ~13 2.
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1 YA F= 3 38 5y #AF

ESEE EEE 4 2 U8

42 AHXESCHEEZ A2

theo] AN S-S AL gdte] S SC AES o A

« AAE sctAE Al ]Eﬂlolﬂl AAG thg, sc HAE Alo]EgJo] & SC AEZ# o dAF
HAE Ao Edlo]= dAe] ofd 2 NS E UAE AT R tﬂﬁ“‘blt}
WM 252 SCAESH ] AN Pk 28 the A E A mEo] AAFTh AA BE
Aol A b2 s e UAE e ik gn =

AA g oy sc A E Alo] Eglo] o} A Al g H = A3 S xS
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=24
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tol 164H=
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S

C(71 3t = °F2 A4 gk
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wl

=
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pH AlA —

v

A
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PT100,
Manual(F&)22 A4

2 5 e nhl ek

o

=

K
g

TC300°. & A3} 847}

e ew g
=)

PT1,000(7]
AHE-E] 4] O

S T4 AL AT )

[oR

15 vlolel Ae
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¥ 1 pH/ORP ZE9 429 Al

g R o
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S
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A g,

a4
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« A4 7} pH/ORP

T

A

2

« Al 7Fsc tAE Aol E o]l

SES

AR =A
34

5.1 AREA =AY
5.2 AlA 74
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R 2 sc gAY ACES oo 424 A

&4 a7

oIF =74 3kl kel X AN ol s s o] F8 WA Y
. olE2 A, Al 3, B R EE 2dete] 124}
£ A gotok It

AA A A f+3 (pH = ORP)S A gt

34 F12(8) FxsA e

e EAH(E) B

X

dlolg 24 744

£

o} glojE] 219 &%
5%,10%, 15%, 30%, 1+,
), 304, 1413k, 2413F, 6417 1
Futrg Adeste] ol =E o AAFY
: 50Hz H1= 60Hz(7] 3 3k).

FalAl 2.

B
o

=
o
0

2F Fe

e
o
g

i
i)
ko
%
M
i
BN
ol

o
bt
o
B
e
%
o
g}‘l_g
21
>
>
o

X
ol
:

P B9 —AE B o] ALgEE
gy}, 34: 4.00, 7.00, 10.00(7] & A
267(pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)
1} 2-2] § 725 125 0] 2 ElE W o}2 w5 o}
1/

T T
T

s

A

[REAE

fr s

ot
[o%

-

e o
HO
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X
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s
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Y Z o

My
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S
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o
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i
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N4
Ty
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N

w
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e
£
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o
o
GRS
fu
5]
Ry
o2
i)
Eﬂn?i
o
1
jins
T
i)

I
=
o
=

B X

vhA = w7

ot r = o
Rl ot 2t K
o T gy, Ndlo mgoﬁ
" oZiJEﬂ',uENlO
@rﬂ" ElrErode
_{oﬂﬁé_‘ﬂ_,
dong

HEG NN >

r2 o
N
®
e

O
S
e
o
2
e
~
e
N
ne
2
=
o

O
e
)
o
2 oA
2,
Fl
>,
ot
i
o

n
o
o,

AU 3k 3654). AlA] A
U2 shd el A YT
[H2=E > 7+ H ol A5

A 4

no o &y
N2
O

o

i)

-

rir AN o

R

[
B
e

Lol

Ot
HoEpy
L

AR 7L wAEE AN D FFEEE A EEE > Tk
B wirll A A g Fu e

473 AL AR WS T EaL | Egter AAste TR EE
a

NA ghe A7 7k S =REH AME AASE A2 A3 ¢ AU A dell T4 &
23 7.25psi(50kPa) Lt} SHA| S0l A Q. ghE S Fol= Zlo] Brbe stk 2R o 7]e ol
AL A g W82 2 st o) o 3 Al g E A AME AL

st Aol =38 91¥o] dgUnh 4P o) PAAAE F4sa, A e B 2 A9
BB E A G4, HA AL AR Z(MSDSSDS) A H A& FEaA
AL

114 gt570f



A= 9

spobg ol g8 A9e] AHUITh S8 A L AYIBE F7h 2 Ao ol ek oISl A 2.

&

5.3.1 A wg A9

WAL FE S o] VE £ B A FEE AA BEFS AT A7) e AlA 5
Aol A3 Wl Al A mrt dojdu) AlA e g fA 8l Fr]H o2 WA ok
Ut a7 %71% AHE- @A o whE} o2 n =l Ao o3 sto] VM EHU T

4 2 7F AT S A= 25 W i3] 25 °CE A5 24 ¥ & pH F53k2 Al 3-3H7]
A8l 2= aw} AREUY, 34 L7 AR F ol ado) o] AL SF oz A = gl
F4Yt.

WAGsHE et HolH 7 HolH R a2 ALE X iyt wEbA Hol g7t E9&% Q1 G H o] H o

Bzl 9% 4 glguh
532 WA $4 W
PHIORP W56 AA 5 A4 9] 49 A1} ol & AAaA 2 Esol M vlirold 27 o
OTEI % AL8 i 2914} DS ket - Qlgith

F2: o] A= A7 sc TR E Ao]Ego]o] 1HEH F-p-ofi= & EEH X G5/l

1. 712 vl ool =& e the AESHE AU Th AT 5 Yk BE B B5o] EAY

2. A& Aeeha 4 > WP e gk

3. 2xEgo] My e deghch
4. AL AT
=4 a4
$FA pH M s el A — AE BA wgo] AHS-E = pH W ¥ & AA Pk $4: 4.00, 7.00,
EZAH  10.00(7]% 44), DIN 19267(pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) 1= NIST 4.00, 6.00, 9.00
E Fa: @GN 1001 2-4 3 gt i § o) EHH B T2 W H A AEE T U]
AL oy wAS A S AU R AR). AA Y dH L mA g wg Az A
¥ B 77} A5 o8 Shee] FAFUTE
21 o g dashedl sdlelat ti ek A 60912 A Y 36wy Al e Bl 14%1
ghwio] A5 A H U T A4 789 149 o] 191 741 15%00] wAS W W 2ol 94 139 9
ol EAE Y.

AX A AAAIDE 2 glolEo] L Uh(e] B of Y o (7] 3h). IDE 1A Foll gy
]

53.3 pH 24 A3}
S} m ol Fx £ A8l pH A E MARUT(E B 24 wA). BF 5 A
E o= ol A%t}

AAE A T EFU S ol ) ) S Easl A ] o)
C (2 30l S8 3 AR EA ST,

gF=fo] 115



293 71 a9 2 AA

2. AN g9 exs)rgE Wb VU B3 7)1 o] R 2 A8 LR} 2ol
Ae ¥ 30+ oY Al F AFHT

3. 7] dlir obol 2 ¢ MEd g AERYE AU ALE R 5 JE RE FA) B3] EAH
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» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
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For examples of sensors in different applications, refer to gﬂﬁ 2.
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o ' a g oA
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ﬂ1ﬁ1ﬁiﬂ‘§ﬁl‘bﬂﬂmﬁﬂu (AiBudu: 25 °C)

o3 ORP-Nildwnmegamgil amnsodersadSaguugiidiiy
Mnunuine iagungil

Filter (d3ns04)

mwuﬂﬂmamqmwmwnmmmnﬂsmmmmm Anmasito e
wagszrInaiinmua-0 (lamwa mmmu) W 60 Fwit (maﬂm
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uiin: aunsal$iiieioug duaenld 2-point value calibration (msaewuriious1 2 9a) nie2-yatiio
myaeuiiiey
Calibration mmim@ummumiﬁaumaummﬂ"lﬂ (mnmﬁu Off (1)) azuarmamadouliaouiondumseiuumiine
reminder (13aieu wmmﬂw1uwmnanmwmanmmuwwﬁaumumﬂmqﬂ
gourfien) 10619 15U maummmiﬁﬂumﬂumqmﬁﬂﬂa 15 figuigu uaza Last calibration (miﬁaumauma

mﬁﬂ) (miﬁﬁumauﬂﬂmﬁﬂ) nJu 60 u szuuae uﬁmmiLmmﬂu’lwﬁﬂumﬂuuuwuwaimuw
14 famay Maeuieudumesnonuiuii 14 Funau Tuduii 15 nsnqAvIzuaaImsusuioumsdeuifioy
wundweluiui 13 fumou

Operator ID for 521 ID i3 wdudoyamsaouidion 15 3o B (Midudu) ID wgansonseninmsaewiion
calibration (ID ¢

muguimiumsaey

)

v
5.3.3 %’umumiaamﬁﬂu pH

= < g v T o a A @ 3
AOUVNYULFULEDT pH AIYA1TALAYDNOINUIAINITOADIAN (ﬂﬁﬁ@“ﬂmﬂ‘u 1 AN 2 quﬂ) sEUVEAMNTOATINULTHIRS

WIATFIUeA Tuia

1. ldduaes 1 lumsazareddausn (Tmlesniededniiim) asvaeulduilvhdmdumesvealusyldwegluveunan
() avina 310 3

132 Ine



a o s £ Y a
Ui 3 dhwamduaeslumsazaedieds

ﬁ
=

V) ad ¢ a = v ) a4 a4 ' a '
ﬁﬂﬁl‘ﬁQmﬁgﬂl‘ﬁul“li't]5llagﬁ]ﬁﬁ$ﬁ1ﬂlﬂﬂﬂ31ﬂlﬁﬂﬂiﬂ1w m%maﬂmnmﬂﬁsmm 30 UINKIDNUNNUNINAIQUUYUITHIN

gunsaliazansazaredadedeiumn

s :
idenlonsumyndn ududen Devices (gunsal) szuanssomsvesginsainamuainionls

denidue’ ududen Device menu (nyginsai) > Calibration (msaeufien)
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A list of possible errors is shown in a1311 5.

M9 5 NeMsveRaNA

FJoRanma

o a
Mg

Resolution (anwazidea)

pH value is too high! (a1 pH gafu
1)

pH fiasnsald > 14.

ORP value is too high! (i1 ORP g1
)]

1 ORP ii5al4de
> 2100 mV

a A = < 2 '
aoufiouvson)asuduees lvi

pH value is too low! (1 pH dufu

)

pH fiasinsald < 0.

ORP value is too low! (#1 ORP
nulall)

1 ORP fins293a'& < -2100 mV.

a A = 3 2 i
ouiivuwsonlaoudumes i

Offset value is too high. (foovlidn
guiu'l)

meorlidia > 9 (pH) v3e 200 mV
(ORP).

Offset value is too low. (A1eevidnash
i)

moovida < 5 (pH) wio -200 mV
(ORP)

o Y @ 3 2
“VIW'IWiﬁluﬂﬁuiuﬂﬁﬂlmiﬂﬂ““}fﬂ!‘ﬂﬂg NNUU
o a oA = < s
shmsaeuiion vl vienaswdues

Slope is oo high. (mmFuduin)

manwdu > 62 (pH)/1.3 (ORP).

mmsUsuinIniTasldiilesviededialmi
- = < s
ienlasuigues

Slope is too low. (Anusuganu)

anusu < 50 (pH)/0.7 (ORP).

. o . = Vo

anuazermdueei simsaouiioulminie
= < 7

nlasudues

Temperature is too high! (gungiigs
il

gumgiiiialddie > 130°C.

Temperature is too low! (qmwgﬂéﬁ
i)

qungiitiald <—10 °C

oA do any 9
mwﬁamwmammamﬂqmwgu%nnﬂm

The difference between the
buffers is too small! (A1muana1a
senariiesifeonulal)

e

WilesdmsumsudludaTusi@ 2 gadinui
u

2e &

Complete the steps in naaoudumoi pH
Tunih 137.

Sensor is missing. (Wi nanie)

Nifidwwosuie lilddesy

ATINADUUABUALMITIFOUADAN 9 VDY
PR o nn
Wuesuaz Tuga (v3emandainea)

Temperature sensor is missing!
(hifidusesqumngil)

1o g 2
"lnmmummqmwnm

asmasumsAedmduwe s fagamgil a3m
aeuiudenwad Taguugiildgndea

Glass impedance is too low. (n1u
dumuvlihveaudaduiu i)
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msnanionaasterananatarMIUs AU ¥
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A list of possible warnings is shown in 1311 6.

y_ A
M99 6 ansuduneu

1Mol

o a
MasLy

Resolution (anuazidea)

pH is too high. (pH gudu’l)

pH finsaiald > 13.

ORP value is too high. (1 ORP
guiu'l)

1 ORP #a'ld > 2100 mV.

= A = = 7 .
asuisuvsonlavuduses v

pH is too low. (pH fufu'ly)

pH fiasansa’ld < 1.

ORP value is too low. (.1 ORP
dunulal)

1 ORP fins195a 14 < -2100 mV.

a A < < Pz .
goufiounsonlasudues i

Offset value is too high. (awel
wnguiul)

moovlida > 8 (pH) wie 200 mV (ORP).

Offset value is too low. (feei
o)

moovlida < 6 (pH) w3 -200 mV (ORP).

P
hamiuneumsquainndmsuduesuay
shimaaouiiouln

Slope is too high. (aiuFuduiin)

A > 60 (pH)/1.3 (ORP).

shmsaeuiionlmilasldillesniededa
Tni

Slope is too low. (AnuFugun)

anuyu < 54 (pH)/0.7 (ORP).

o 3 I A a
MANVACDIAUFUIFDT NUUNMITOUINGY
T

Temperature is too high.
(qumgiigaiul)

quugiifiialdde > 100°C.

Temperature is too low. (guigi
aunulal)

guugiifininniald < 0 °C.

Temperature is out of range.
(qungiieguenyig)

fifiialade > 100°C w3e < 0 °C

PUNDY
5 N

XTI S Ay
asaouhlfivad ingungieguie lu

Calibration is overdue. (iiu
Mruamsaoutiion)

wummuanaududeumsaeuiiioy

dsuieuduaes

The device is not calibrated.
(gunsaiaildaouiion)

dalildmeuivudumos

A d ¢
ADUINYULFULYDT

Replace a sensor. (1/asu
ey

N
dmiu Sensor days (Sudwses) iy

o A A 4 = < '3 B
wmannFnnmndeniendsuduaes Tisagh
. gy 5
mvuaauiuees Tuwih 130.

= < sad o o o
wavwdaes Sisadniu Sensor days (u
Wuiwe$) vy Diagnostics/Test (ms
Jlidu/msnaaen) > Reset (71dn) (niomy

Diagnostics/Test (m3dians/minaaen) >
Counter (#21i1)

Calibration is in progress...
(favhmsdeuiiou...)

4 a y ey g 2
ﬁﬂﬂ'lﬁﬁﬂ‘umﬂULLﬂ’JlmfN\lmiﬁﬂiﬂl

ndugmsaeuiioy

Temperature is not calibrated.
(hildeuiivugamngil)

Il 2
hildaeuiouduesgungi

msdouioudIng1
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Y o A

2 gy . g v, o = o @ o % P »
S\Ju‘lﬂﬂxllﬁﬂﬂ@giu MmIn 7. ﬂ'ﬁﬂﬂ'liﬂ«lﬂﬂuwu’ﬁ]xgﬂﬂuﬂﬂulﬂuﬂuﬂﬂlﬁﬁﬂ‘lim “]Nﬁ'n.l'liﬂﬂ']"]uiﬁﬁﬂllﬂi]'lﬂifﬂﬂjuﬂll Eh’iﬂﬁ'!lﬁaﬂ

msizengdoyafitenaisvesyanIugy

o

M7 i]&’lﬂﬁ!ﬂﬁjﬂﬁﬂi

M3l

o a
masue

Calibration ready (msaeurfisunseuda)

2 oY e W a
IFUFDTNIDUATHIUMIAOULNGY.

The calibration is OK. (msasuiioulslaud)

= PR
msdeuiisunszuaiiulng

The time has expired. (nuanauda)

nalunmsdSuadosmwszrninmsaouiouiuimuanal.

There is no buffer available. (lisiivlvlesivas)

lainwuiviles

Slope is too high. (aruFuduii)

anudulumsaeuiisueginuiiiarauu.

Slope is too low. (AnuFugun)

anwdulumsdeuiisusinisinagaaa.

Offset value is too high. (meevlidaguiu’l)

' < a v 8 gora o v
mﬂaﬂmﬂmsﬁauma‘uzhmmmuwaiﬂgmumnﬂmmu.

Offset value is too low. (meerFaduinli)

moorlFamsasuifioudmsudumesogiuiiagias

The calibration points are too close for a correct calibration.
(yamisaeuriigueglndiiu lldmsumsasuiiouiigndes)

ylumsaeuivuiialndiRoamuiu ) dmsumsaeuiiou 2 9

The calibration failed. (msaeuriisnduman.)

msaeuieudumal

The calibration is high. (msaeuiisug)

Mapuiisuguaniinayuy

The reading is unstable. (mfie ' hiil)

' ' a oA
Mszninumsaeuiion liados

Change in configuration (msfmuaminmsin/asuuilas) float value
(Ametiion)

. o e = a
dummuamiimsasunlas-uuunertion.

Change in configuration (msimuamiimsnlasunlad) text value
[GRAGEERD)]

. o A = 9
arudmuaminsnlaounas-uudenin

Change in configuration (m3fmuamiimsulasuilas)

. o e d Ay
ﬁ')uﬂ'lﬁuﬂﬂ?i_]ﬂﬁl“ﬂﬂlﬂuﬂ'llillﬂu

Power is on. (ilalvleg)

Hmsidlaldnuaieq

ADC failure (Yafiawain ADC)

4 @ oan ¢ 4y
zuraenitud 1wl (13asaumad)

msulaad;

Flash erase (auuvlax)

aumiganuTuay

Temperature (gavigi)

ad 2 vy Ao oa
quygiituiin iganiedunuly

Start of 1-point manual calibration (Fumsaeufieuiuunia
110)

Gumslfuiisuaiedn 1 99

Start of 1-point auto calibration (Fumsaewiisusalusia 1 ya)

Sumsasuionimles 1 yadmsy pH

Start of 1-point temperature calibration (Fumsaewuiiougaivigii
1 39)

Gunmsdeuiiisuguigil 1 99

Start of 2-point manual calibration (Sumsaoufieunuuuuia
2 79)

Gumsdeuiiioudied 2 9a

Start of 2-point auto calibration (Fumsaewfisusaliia 2 9a)

Sumsasuiomiimles 2 yadmsy pH
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M7 emsiiamsast (Ae)

¢
MM

o a
LRI Rt]

v

End of 1-point manual calibration (Fugamsaeuiieudiedes
1 39)

2 woa o
Auganmsliuiioudaons 1 9a

End of 1-point auto calibration (Fugamsaeuiivusaluia 1 ya)

Fugamsaeviiouilves 1 yadmsy pH

110)

End of 1-point temperature calibration (fugamsaeuiisugungi

Y
Augamsaeuifivuguvgi 1 9a

. T o o
End of 2-point manual calibration (fugamsaeuiioudisdies
2 q9)

v
2 =

dugamyaouiisudiedn 2 yadmsu pH

End of 2-point auto calibration (ﬁqumiaamﬁnm‘fmiuﬁﬁ 2 99)

Augamsaeuiismilles 2 yadmsy pH
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